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Oo0mue cBegeHuss 00 ypaBHEHUAX,
HEepPaBEeHCTBAX M HX CHCTEMAaX

KpaTtkoe BBemeHue

IIpennmaraemsiii MmaTepuas MMeeT, IIPeKIE BCETO, IIPAKTUYECKYIO
HAIIPaBJIE€HHOCTD.

B cBsA3U ¢ 5TUM B TEKCTe JIEKIIUI COMEePyKUTCA OOJIbIIIOE KOJUUe-
CTBO 3aja4, HEKOTOPbIe M3 HUX — C pelneHusaMu. IIpexxae ueMm usy-
vyaTh 9TU PeIleHUs, JKeJaTeJIbHO PeIInuTh 3aJady CaMOCTOSATEIbHO,
CPaABHUTH IIOJIYUEHHBIA OTBET, a 3aTeM M CAMO pellleHNe C PellleHueM,
MIPUBEAEHHLIM B KOHIIE JIEKI[UN.



4 Jexyus 1

IlocsiemoBaTeILHOCTD M3JIOMKEHUSA MaTepraia HECKOJIBKO OTJIMYHA OT
IITKOJIbHOM, TIOCKOJIBKY JIEKIIMY PACCUNTAHBI HA YUUTEJeH ysKe HeOIqHO-
KPaTHO «IIPOXOAMBIIINX» IIKOJBHBIN KypC MaTeMaTUKN. Y KasaHHoe 00-
CTOATEJIHCTBO IIO3BOJIAET CUMTATh HEKOTODPHIE TEOPETUUECKUEe CBENEeHU
XOPOIIIO0 UBBECTHLIMMU.

Hampumep, paccMaTpuBas B IIEePBOI JIEKIIUU YPABHEHUS, MBI OY-
IeM TouTu 0e3 BCAKUX OTOBOPOK ITPeoOpa30BLIBATH MX B TaK Ha3bIBA-
eMble CMeIllaHHbIe CHCTEMbI, HECMOTDSA HA TO, YTO COOCTBEHHO cucme-
Mbl YpaBHeHUll U HepageHcma OyoyT PacCMOTPEHBI TTO3THEe.

OcHoBHBIE oIIpeaeIieHusT
OnpenenuM ypaBHeHNE C OJHOI IIepeMeHHOI KaK pPaBeHCTBO BHUIA
f(x) = g(x), rme f(x), g(x) — HeKoTOpble QYHKIMU.
IIpu sTom:

(1.1.)! Pemenuem (Jyullle — KOPHEM) ypPaBHEHUS HA3BIBAIOT TO
3HAUeHNVe [IePeMeHHOM, IPU KOTOPOM JaHHOe ypaBHeHMe o0palaercs
B BEPHOE PABEHCTEO.

(1.2.) PemuTs ypaBHeHNE — 3HAYUT HANTU BCe KOPHU YPaBHEHUS
WU JOKAas3aTbh, YTO YPABHEHUE He MMeeT KOPHe.

(1.3.) O6macThi0 OMYCTUMBIX 3HAUEHHUN ypaBHeHUS (IPUHATOE
cokpamtenne — OJ13) HasHIBAIOT UMCIOBOE MHOYKECTBO, HA KOTOPOM
onpeneneHbl 00e GyHKRIUU [(x) 1 g(x).

IlonsATHE HEpAaBEHCTBA M COIYTCTBYIOINE €My MOHATUA (perreHue

HepaBeHCTBA, PAaBHOCUJbHBIE HEePaBEHCTBA U T.A.) OMPEAEJSIIOTCS
aHAaJIOTUYHO.

ITH MOHATHUSA MBI TOAPOOHEE PACCMOTPUM BO BTODPOII JIEKIIUM, Of-
HaKO II0JIb30BAaThCA HEKOTOPLIMU M3 HUX OyAeM y:Ke B IEepPBOM.

1
x -3

IIpumep 1. Haiigure OJI3 ypaBHeHHsa VX — 2 =

Pewenue. ®yarnua f(x) = +Vx — 2 ompefeneHa npu X 2 2, QyHK-

nus &(x) = — mpu x % 3.

x -3
Omeem: [2;3) 1 (34 ).

! Tag mMbI OymemM HyMepoBaTh onpegnenenus. (1.1.) osHauaeT — mepBoOe ompezee-
HUe U3 IePBOH JIeKI[UU.
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Tak:xe IPUHATO CUUTATH, UTO:

(1.4.) [IBa ypaBHEHUS PABHOCUJIBLHBI HA MHOYKECTBE, €CJIU OHU UMEIOT
OIHU U Te ’Ke KOPHU, IPUHAJIeKalre TaHHOMY MHOXKecTBy. Cieno-
BaTeJbHO, €CJI YPAaBHEHUA He UMEIOT KOpHeil Ha JaHHOM MHOYKEeCTBe,
TO OHU PABHOCUJILHBI Ha HEM.

Ilepexox K paBHOCUJIBLHOMY YPaBHEHWUIO NMPUHATO 0003HAUATH
BHAKOM « < ».

(1.5.) HamHoe ypaBHEHUE ABJAETCA CJIEICTBUEM HEKOTOPOTO IPY-
TOT0 YPaBHEHUS, €CIU KaKAbIN KOPEeHDb APYTOTO YPABHEHUSA SABJISIETCH
KopHeM maHHOro. Eciiu ypaBHeHUe He mMeeT KOPHell, TO 13 Hero cJje-
Iyetr Jr000oe Ipyroe ypaBHeHHeE.

Ilepexon K ypaBHEHUIO-CJIEACTBHUIO IPUHATO 0003HAUATh 3HAKOM «[] ».

IIpumep 2. BepHo 1, YTO ypaBHEHUE x? =8 PaBHOCHJIBHO ypasB-

HEHUI0 bx = 10\/5 Ha MHOKECTBe a) IeliCTBUTEJIbHBIX; 0) parlmoOHAaIb-
HBIX umcesa?
Pewenue. a) Ha MHOKecTBe IeHCTBUTEIbHBIX ULCE]I [IEPBOE YpaBHe-

HUe UMeeT KOpHu =* 242 , @ BTOpOe ypaBHEHUE MMeeT eIUHCTBEeHHBIN

KOPEeHb 2.2 YpaBHEHUA He PABHOCUJILHEI.
0) U3 mpeasigyIero cienyer, 4TO Ha MHOYKECTBE PaIlMOHAJIbHBIX
ynceJs 00a ypaBHEHUS KOPHEH He MMEIT. Y DABHEHUS PABHOCHUJIBHBI.
Omeem: a) Her; 0) na.

_ .2
IIpumep 3. BepHo a1, 4To ypaBHEHNE DX = X~ SBJIAETCS CJIEICTBU-

em ypaBHeHus 2x =10 Ha MHOMKecCTBe JefiCTBUTEJLHBIX UKCEJI?
Pewenue. YpaBaernue 2x =10 mmeeT efUHCTBEHHBIA KOPEHDb D,
KOTODBI TaKsKe SBJIAETCS KOPHEM ypaBHeHHS bx = x°.
CaemoBarenpHo, 2x =100 bx = .
Omeem: na.

Kak mbI perraem ypaBHeHusi? IIpuMepHO TaK: IPOBOAUM HEKOTO-
pble Ipeo0pPas3oBaHUs NCXOQHOI0 YPABHEHUSA U MIOCTEIIEHHO IPUXOUM
K HEKOTOPOMY YPaBHEHUIO, KOPHU KOTOPOTO yMeeM HaxonuTb. KopHu
[IOCJIeJHET0 YPAaBHEHUS U 3alMCBIBAEM B OTBET.

Ho mokHO /it OBLIO Tak ImocTymarh? [pyruMu cjaoBaMu, MOKEM
JIZ MBI OBITH YBEPEHBI B TOM, UTO KOPHU IIOCJIEIHEr0 YPABHEHUS SIBJIS-
IOTCS KOPHAMM MCXOmHOro ypaBHeHus? To eCTh COBIAAAIOT JIX MHO-
JKecTBa KOpHell IpeodpasoBaHHOI0 1 UCXOAHOro ypaBHeHnit? Kak Mbl
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YBUIUM B AajJbHeMIIeM, 9TO He BCerja TaK, JasKe ecJi IIPOBeJeHHbIe
mpeoOpa3oBaHUA He COMEePIKAT BHIUMCIUTENbHBIX oIO0K. Hampumep,
IpU IPUBENEHUU MOJO0OHBIX CIaraeMblX, IIPU AeJieHUW 00emX yacreit
ypaBHEeHUs Ha HEKOTOPOe BBIpaKeHWe, coAep:Kalilee IepeMeHHYIO,
KOPHU MOTYT OBITH «IIOTEPSHBI», a IPU BO3BEJEHUUM O0EMX UacTei
ypaBHEHUA B KBaApaT, Ha000pOT, MOTYT IIOSIBUTHLCA TaK Ha3bIBaeMble
«IIOCTOPOHHWE KOpPHU». To ecTh pelreHune ypaBHEHUWI HpeAIiojiaraer
He TOJIbKO IIOCJIe HeKOTOPBIX (BO3MOXKHO, HEIIPOCTHIX) IpeodpasoBa-
HUH IMOJYYUTHh CTAHAAPTHOE YPaBHEHME U «HAWUTH X», HO TaKKe 00Ka-
3amb, YTO PelIeHo0 UMEeHHO MCXOMHOe YpaBHEHNe MM HepaBeHCTBO, a
He TO CTAHJapTHOE YpaBHEHNUE, KOTOPOe MbI IOJYUYUJIN B Pe3yabTaTe
mpeoOpa3oBaHUIA.

ITosTomy, UTOOBI MOKa3aTh, UTO HAWIEHBI 8C€ KOPHU HCXOTHOTO
ypaBHEHUSA, HE00X0AUMO 100 CIEAUTH, YTOOBI IIPU KAKIOM U3 IPO-
BOAUMBIX TIpeoOpasoBaHUU B Pe3yJbTaTe MOJAYUYAJINCh YPaBHEHUSA
(usu cMeIIaHHBIE CHCTEMbI) PABHOCUJIbHBIE UCXOAHOMY YPaBHEHUIO,
160, MOJIYUYUB IEIIOUKY CJIEACTBUIN M3 NCXOJHOTO YPaBHEHUA, 3aTEeM
cIesaTh IPOBEPKY, IIOCTABIAA IOJYUeHHbIe KOPHU B MCXOJHOE YPaB-
HeHUue.

IlepeunciiuM OCHOBHBIE CBOMCTBA PABHOCUJIBLHOCTY YPaBHEHUH.

Teopema 1. Eciu kK 00emM 4acTAM ypaBHeHUSA IPUOABUTH OJHO U
TO JKe BbIpasKeHuUe, ompenenerHHoe Ha OJ/13 mcxomgHOro ypaBHEHUA, TO
TOJTYYUM YpaBHEHWE PaBHOCUJILHOE TaHHOMY YPaBHEHMIO.

Wnn B Bume cxeMsbr:

x)+ p(x) = g(x) + p(x),
0o/B.

B wacrHOCTH, ecqiu mepeHecTu ciiaraeMoe W3 OTHOW YacTU B APY-
T'yIO, TO IOJIYUUM ypaBHEHUE, PABHOCUJIBHOE MCXOTHOMY YPaBHEHUIO.

Tpebosanue x [1O/3 B hopMyIHUPOBKE TEOPEMBI CyIlleCTBeHHO. Eciiu
dyarnusa p(x) ompenesena He mjis Bcex x u3 O3, TO paBHOCHUJIb-
HOCTb, BOOIIle TOBOPSA, HAPYIIIaeTCsd, U MpeodpasoBaHme MOMKET IIPUBe-
CTH K IIOTepe KOpPHeI.

) =g - 0
B

1
=1+ He paBHO-
x-1 x -1

CHUJIBbHBI, IIOCKOJIbKY BTOPO€ ypaBHEHUE KODHell He MMeeT, TaK Kak

Hamnpumep, ypaBHeHusa X =1 um x +

1
dyarmua p(x) = L _1 He oupeferena mpu x = 1.

1
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Teopema 2. Ecnu o0e yacTy JaHHOTO YPaBHEHUA YMHOYKUTH HA OTHO
U TO Ke He paBHOe HYJIIO BhIpaskeHue, oupeenenroe Ha O3 ucxomHo-
T0 YypaBHEHNUSA, TO IOJYYUM ypPaBHEHUE PABHOCUJIHHOE JAHHOMY.

Wnn B Bume cxeMsbr:

f(x) = g(x), _ H(x) Lp(x) = g(x) [p(x),
p(x) %0 Ck 0O/3.

B uacTHOCTH, €C/IM IIOMEHSTH 3HAKW B O0E€MX YACTSIX YPaBHEHUS
(TO ecThL YMHOKHUTE 00e uacTu ypaBHeHusa Ha p(x) = —1), To moayuwnr-
csl ypPaBHEHNE, PABHOCUJILHOE MCXOJAHOMY YPABHEHMUIO.

TpeboBauusa x JO/3u p(x) # 0 B GopMyJIHMPOBKE TEOPEMBI CYIIle-
crBeHHBI. B uacrHOocTH, ecoim p(x) =0 mpum Hexoropom x[OJ3, TO
peoOpasoBaHUe MOKET IIPUBECTH K IIOSBJIEHUIO IOCTOPOHHUX KOPHEN.

(CooTBeTCTBYIIOINI IPpUMEP HPUAYyMaiiTe CaMOCTOATEIBHO.)

Teopema 3. Ecnu obe wacTu JaHHOTO ypPaBHEHUSA DPa3[eIUTh Ha
OIHO U TO K€ He PaBHOe HYJIO BhIpaskeHue, ompenenerHnoe Ha 013
WCXOJHOTO YPAaBHEHUS, TO MIOJYYNM yPaBHEHUE, PABHOCHUJIBHOE JaH-
HOMY.

Wnn B Bume cxeMsbr:

f(x) _ g(x)
f(x)=g(x) = Op(x) p(x)
Ho(x) 2 0, x 00OJ13.

Kak u B mpeasIgyInux ciaydasax, HapyleHne Tpebosanuit x O3 u
p(x) # 0 MoskeT IpPUBECTH K HEPABHOCUJILHBIM IIPEOOPA30BAHUAM.

HokasaTeabcTBa TeopeM 1—3 cIeAyIOT U3 OUEeBUAHBIX CBOMCTB UMC-
noBbIX paBeHcTB. (IIpoBeguTe MX CAMOCTOSATEIBHO.)

Heckoasko caos 06 O3

Mps1 Bugenu, uro O3 MoKeT OBITH ITOJIE3HO IIPU 000CHOBAHUHU PaB-
HOCUJIbHBIX TI€PEXOJ0B, HO 00s3aTEJBLHO JIU IPU PEIIeHUN YPaBHEHUN
U HepaBeHCTB HaxoauTh O13?

WHorma peKOMEHIYIOT peliaTh ypaBHeHUs (HepaBEeHCTBA, CUCTEMBI
YPaBHEHUU 1 HEPABEHCTB) IIO CJIENYIOIIEel cXeMe:

1) Haiitu O13, To eCcTh PEUIUTh COOTBETCTBYIOIINE HEPABEHCTBA U
BBINIMICATH B IBHOM BUIEe, HA KAKOM UKCJIOBOM MHOYKECTBE MMEET CMbICJI
IaHHOEe ypaBHEHUeE.

2) PemuTh ypaBHEHNE C TIOMOIIbIO T€X WJIN MHBIX Ipeo0pasdoBaHUA.
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3) IIpoBepuTh, IpUHAAJIEIKAT U KOPHU AaHHOTO ypaBHeHua OI13.

IlompoOyeM OTBETUTHL Ha STOT BOIPOC, PACCMOTPEB HECKOJBLKO
npuMepoB. MOKeT JU TaKoil cIoco0 pelleHus IPUBECTH K IIOTepe
KOPHEeH WM IOSABJIEHUIO MOCTOPOHHUX KOPHEN?

IIpumep 4. Pemnre ypaBuerne v—x° +x2 +1 = x +1.

5
Pewenue. OI13 onpenensieTcs u3 yCJIOBUA: X — x®* -1<0. Takoe He-
PaBEHCTBO MOJKHO PEIIUTDh TOJILKO Npuban:KeHHo. Ho ero u He HY:KHO
pematb. MOKHO MOCTYIUTh MHAUE:

V-2’ +x2+1=x+1 =

B-x® +x%+1=(x+1)7 B +2x = 0, Be(x* +2) =0,
+1>0 < >-1 < >-1.
Omesem: 0.

Kommenmapuii. BosMOXXHOCTh IIEPBOT'0 PABHOCUJIBHOTO II€PEXO0-
Ia cienyeT U3 OIpeeseHus apudMeTHUEeCKOTr0o KBaJAPaTHOrO KOp-
Ha. Takoro poma pPaBHOCUJIBHOCTH PACCMOTPUM IOAPOOHEEe B JIEK-
nuu 4.

IIpumep 5. Pemture ypaBuernue +2x —1 = —x.

1

Pewenue. O3 monyuum us3 ycaoua 2x —1 = 0. To ectb x = PR

BosBezieM o6e uacTy ypaBHeHus B kBagpar: 2x —1 = x2 x> -2x +1 =0,

x =1. Ilonyuennsrii Kopeab BxoautT B 013, HO, KaK JIETKO IIPOBEPUTDH, HE
SIBJISIETCST KOPHEM JAHHOI'O YPABHEHUS.

Omeem: HET KOPHEH.

3HauuT U 9TO, uTo HaxoxkaeHue O3 B mpumepe 5 coBceM Oecrio-

ne3no? Her. HecKoJIbKO MBMEHUM PACCYsKIeHNUS: TIOCKOIbKY 2x — 1 = 0,
1

TO —x < —— <0, CIegoBaTeJbHO, \2x —1 <( , 4YTO IPOTUBOPEUHUT OII-
2

peneneHnio apuMeTHYECKOro KBaapPaTHOIO KOPHS.

Ipumep 6. Pemure ypasrerne V3 — x = ¥Yx —3 +1g(x - 2).

Pewenue. O[I3 nanHOTO YPaBHEHUSA OIIPEAEIAETCA YCIOBUAMU X = 3
u 3 2 X, OTKy/a CIeqyeT, YTO eJUHCTBeHHOe 3HAYEHNE, YIOBIE€TBODSI-
omee OI13, x =3.

IIpoBepKa MOKa3bIBAET, YTO X = 3 — KOPEeHb YPaBHEHUH.

Omeem: 3.
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Bvieoout:

1) Uuorga matitu O3 TpyaHee, UeM PEIIUTH YPaBHEHUE, & MOKET
OBITh, I BOBCE HEBO3MOXKHO (cM. mpumep 4).

2) To, uro HalimeHHble KOpHU BXoAAT B O/I3, BoBCce He TapaHTUDPY-
€T, UYTO OHU YJOBJETBOPAIOT MCXOAHOMY YPaBHEHUIO, Ja’Ke eCJI BCe
mpeoOpa3oBaHUs BBITIOJHEHBI 6e3 oInboK (mpumep 5).

3) Nnorga ncnonns3oBanue O3 moJsiedHO, TIOCKOJIBKY AaeT BO3MOMK-
HOCTH OBICTPO PeIIuTh ypaBHeHHe (mpumep 6).

ITonyuaeTcs, UTo yaile Bcero HaxoauTh B sBHOM Buze OJ13 He 004-
3aTeJIbHO.

Tak Kak ’Ke Bce-TaKU peIllaTh ypaBHeHUs (HepaBeHCTBA, CUCTEMBI
HepaBeHCTB)?

YHuBepcaJbHBIX perenToB Her. HayumTbca BeIOMpaTh Hambosee
5(p(peKTuBHBIE IYTU PEIIeHUA MOKHO TOJIBKO C OIBITOM.

O cucreMax M COBOKYIHOCTSAX

YPaBHEHUU M HEePABEHCTB

IIpu pemreHuu ypaBHEHUI MBI OyJe€M KCIIOJIb30BATh TaK HasbIBae-
MBbIE cucmeMbl. W COB0KYNHOCMU YPaBHEHUI U HepPaBEHCTB.

IIycts maHo nBa ypaBHeHUA fi(x) = g1(x) 1 f(x) = g9(x) .

(1.6.) Bymem roBopuTh, UTO 3aJjaHa cCuUCMeMa OBYX YPaBHEHUI C Of-
HOM IIepeMeHHOI, ec/iu TpedyeTcs: HalTh Bce 3HAUCHUS II€PeMeHHOH, IIpu
KOTOPBIX 00a ypaBHEHUS CHCTEMBI OOpAIalOTCs B BepHBIE PAaBEHCTBA.
Peulenuem crcTeMbl YpaBHEHUI Ha3bIBAIOT 3HAUEHNE IIePeMeHHO, o0pa-
matoree o0a ypaBHEHUA CUCTEMBI B BEPHbBIE UKCJIOBBIE PABEHCTBA.

h(x) = g1(x),

CraHmapTHOe 0603HAUEHUE CUCTeMBbI: _
Aap fo(x) = g9(x).

(1.7.) Bynem roBopuTh, YTO 3aZlaHA COBOKYNHOCHb YPAaBHEHUN C OJI-
HOII IepeMeHHOIi, ecJiu TpebyeTcs HAalTH Bce TaKue 3HAUeHHUA IlepeMeH-
HOM, IpU Ka’KJOM M3 KOTOPBIX XOTSA ObI OJHO M3 YPaBHEHUI CUCTEMBI
obpairiaeTca B BePHOE UMCJIOBOE PABEHCTBO. PeuwleHuem COBOKYITHOCTU
ypaBHEHUII HA3LIBAIOT 3HAUEeHNE IIepeMeHHOIi, obpalrariliee XOTsa Obl
OTHO M3 yPaBHEHUI CUCTEMBbI B BEPHOE UMCJIIOBOE PABEHCTBO.

i (%) = g, (%)

() = g, ().
Pewums cuctemy (I COBOKYITHOCTD) YPAaBHEHUI — O3HAUAET Hali-
TH BCe PeIlleHUsA WU J0Ka3aTh, UTO cucTeMa (UJau COBOKYIIHOCTH) pe-
IIeHNH He UMeer.
IIpu pertienuu ypaBHEHUI IPUMEHSIOT 1 00Jiee CI0KHBbIE KOHCTPYK-
nuu. Hampuwmep, cucmemvb. ypaBHEHUII U HEPaBEHCTB, COB0KYNHOCMU

CranmapTHOe 0003HAUEHNE COBOKYIIHOCTM:
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cucTeM UM Tak gajiee. Pelllass ypaBHeHUs, MbI B XOJe IIpeo0pasoBaHUit
OymeM moJiyuyaTh He TOJIBKO ypaBHEHUs, HO M HEPABEHCTBA, a TaKiKe CU-
cTeMblI (COBOKYIIHOCTH) YPaBHEHHUN 11 HEPAaBEHCTB (CMeIlIaHHbIe CUCTEMBI).

IIpumep 7. Pemure ypasuenne (x + 2% +(x-1)* = 0.

Pewernue. Bece ciaraemble JIeBOM YacTH OAaHHOTO ypaBHEHUS He-
orpurnareiabubl. CiiegoBaTelbHO, PABEHCTBO BO3MOXKHO, TOJBKO €CJIU
Ka'KJoe M3 cjaraeMblX PaBHO HYJIIO.

Taxum obpaszom,

Hx+2)° =0, 0Oc=-2
He-17 =0 ~ e =1.

Ilocnemuue nBa paBeHCTBA MPOTUBOPEUAT APYT APYTY, CIEIOBATEIh-
HO, CCTeMa He UMeeT pellleHuii. B 9ToM ciryuae roBopsT, 4TO CHCTEMAa
Heco8MeCmHta.

Omeem: HeT peleHnii.

B manbHeiiieM MBI He Bcerzia OyZeM MCIIOJb30BAaTh YKa3aHHBIE 000-
3HAUEHUA JJIA CUCTEM M COBOKYITHOCTEH ypaBHEHUI, B HEKOTOPHIX CJIY-
YasgxX MbI OyIeM 3aIIiCHIBATH YPAaBHEHUA B OHY CTPOKY, YKa3bIBas IPU
ATOM, UTO PACCMATPUBAETCSA CUCTEMA WJIU COBOKYIIHOCTD.

B nmepBoii ekuu MbI OyZeM TOBOPUTH O PEIIeHUU ajredpandecKux
ypaBHeHUI (11eJIbIX 1 JPOOHO-PAITMOHANIBHBIX ). VIMEHHO 5TOT paszies Ipe/-
CTaBJIAETCS WCKJIOUNTENHHO BAYKHBIM JJId MOHUMAHUSA AJIBHEMIIero.
9T0 00YCJIOBIMBAETCA CJIEAYIOIUMU IPUYMHAMU. BO-TIePBBIX, UMEHHO
Ha MaTepuajie ajaredpamuyecKux ypaBHEHUH (pallMOHAJBHBIX W IPOOHO-
PaIlMOHAIBHBIX ) JIETUe BCErO IIPOBECTH ITIEPBOE 3HAKOMCTBO C OCHOBHBIMU
TMIOHATUAMU TEOPUU U BHIPAOOTATh HAaBBIK PA0OTHI ¢ HUMU. Bo-BTODHIX,
pellieHMe 3aa4 U3 APYTUX PAsesIOB 9JIeMEeHTAPHON MaTeMaTuKu (B yac-
THOCTH, TPUTOHOMETPUYECKUX, IMOKA3aTeJbHbIX, JOTapU(MMUUECKUX U
JIPYTUX TPAHCIEHAEHTHBIX YPABHEHWI, HEPABEHCTB U UX CHUCTEM) Uallle
BCEro CBOAUTCS K PEIeHUI0 aaredpaniyecKuX ypaBHEHUI.

Hamomuum, uro:

x+2°+(x-1)*=0 =

(1.8.) Ypasuenue f(x)= g(x), rae f(x), &(x) — MHOIOUJIEHHI,
HAa3BIBAIOT UYe/blM PAUUOHANbHbLY YPaBHeHNeM. Paruonanbable ypas-
HEHIS MOKHO IIDUBECTH K BHUIY

n
ayx” +..+a, x+a, =0.
Cremens MHOTOUNEHA ayx" +...+ax +a, Ha3BIBAIOT CTEIEHBLIO

pammoHaJbHOTO ypaBHeHuA. Haubosee mpucTajibHOE BHUMAHUE B
IIKOJIBHOM KypCe MaTeMaTUKH YAEJIAIT PAIlMOHATBHBIM YPaBHEHUAM
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IIepBO# U BTOPOI cTemenu. B HallteM Kypce MBI OyZeM paccMaTpuUBaTh,
KaK IIPaBUJIO, YPABHEHUSA BBICIIUX CTeIleHel.

(1.9.) Ypasuenue, f(x) = g(x), roe f(x), g(x)— npobHBIE pamuo-
HaJIbHbIe (DYHKIINY, HA3hIBAIOT OPOOHO-PAUUOHALbHbIM YPAaBHEHUEM.

I pobHO-paninoHaabHbIe YPABHEHUS MOKHO IIPUBECTH K BUAY

n
ayx +..+a, ;x+a,

k
byx" +..+b,_,x+b,

O6mue MmeToasl Mpeodpa3oBaHUS YPaBHEHHI
Hanmomuum HamboJjiee 4acTO MCIIOJIb3yeMble IIpeo0pas3oBaHus ypas-
HEeHUH.
Paszjosxxenne Ha MHOKUTEH (pacuienieHne YypaBHEHMI)
MeTon passoskeHUsI Ha MHOMKHUTEJIN OCHOBAH Ha CJIEAYIOIeH cxe-
Mme:

(x)=0
f(x)E(x) =0 = (x) =0,
Heooms.

Jpyrumu cioBaMu, IIPU pellleHuU ypaBHeHud Buga f(x)[g(x) =0
MOYKHO 3aMEHHUTH €T0 COBOKYIHOCTBIO JBYX 00Jiee MPOCTBHIX YpaBHE-
HUR f(x) =0 u g(x) =0 OpHu yCIOBHH, UTO KasKJo0e U3 HUX paccMar-
puBaerca Ha OlI3 mMCXOZHOTO ypaBHEHWUS.

3ameTum, 4To ecau f(x) u g(x) — MHOrowieHel, To O3 wuc-
XOJZHOTO YpPaBHEHUS U KaKJOTO M3 YPaBHEHUH COBOKYIIHOCTH CO-
BIIaZaeT C MHOKECTBOM [AEeMCTBUTEJIbHBIX UUCEJ, IIOATOMY AJA pPa-
IIUOHAJHHBIX YPaABHEHUU cXeMa DPa3JIOKeHUA Ha MHOYKUTEJU BBI-
TJISATUT TIPOIIe:

_ =0

=0
() () ey = 0.

2
IIpumep 8. Pemure ypaBHeHUE x% -4x% -16x+64=0.
Peuwernue. PaznoxuM JIeBYIO UaCTh YPaBHEHUSI Ha MHOMKUTETIN METOJOM

rpynnupoBku. Iloxyumm:

x2(x-4)-16(x-4) =0 = (x-4)(x>-16)=0 « (x-4)*(x+4)=0.

Omeem: *4 .
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2
IIpumep 9. Permture ypaBHeHUe x? - I

Pewenue. Ilepenuitiem ypaBHeHUE:

2ot 10,20,
9 xO 30
2B+ 28 1B s 2 Bes 2k - 2 - 1o,
O 383m 380 xO 380 O 3m 3 x0
%c+g=0
0 3
YTO PABHOCUJIBHO COBOKYITHOCTU YpPaBHEHUU éc_ l _ g
x 3

2 1x410
Omeem: — 7, ——.
3 3

IIpu pasokeHUM Ha MHOKUTEJIN J€BOU YaCTH I[eJIOT0 PAIlMOHAb-
HOTO ypaBHEHUS MPUMEHSAIOT CJIEAYIONIYI0 TEOPEMY.

Teopema 4. Ectu x, — KOpeHBL ypaBHeHH: f(x) =0, rae f(x) —
MHOTOYJIEH CTeIleH! 1, To f(x) = (x — x¢) L¥(x), npruem g(x) — MHO-
rouyieH cremnenu n—1.

Horxasamenvcmeo. IlokaxxeM, 4To f(x) MOKHO IIPEJCTABUTh B BUJE
(x = x) LE(x) .

IIycts f(x) = ayx" +..+a, ,x+a, 1 X, — KOpeHb ypaBHeHHA f(x) = 0,
torga f(x,) =0, u

f(xX)=f(x)) =f(x) =a,(x" —x5)+...ta, (x—x,)-
ITockounbKy
X" —xl = (e —x) X" xR O LA x DR T,

TO B IPABOM YaCTU PABEHCTBA MOYKHO BBIHECTH 38 CKOOKU BBIDA'KEHIe
X — X, , & BbIpasKeHNe B CKOOKaxX — MHOTIOUJIeH cTeneHu n — 1.

IIpumep 10. Pemute ypaBHeHUE x> +x-10=0.

Pewenue. IlogcTaHoBKO# ybenuMcesi, UTO 2 — KOPEHb ypaBHEHMUS.
PazioxuM JIeBYIO YaCTh YPABHEHUSI HA MHOMKUTEJIN:
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2 +x-10=(x° - 2¢%) + (2x% — 4x) + (5x —10) =

= (x—2)+ 2x(x — 2) +5(x — 2) =(x—2)(x” +2x+5).
ITonyunm ypaBHeHUE:

k-2=0
p— 2 = =1
(x -2 +2045) =0 = Do g yo_

Bropoe ypaBHeHUEe COBOKYIHOCTH KOPHEH He MMeeT.
Omeem: 2.

PanmonajsHble KOPHU YPaBHEHUSI

Kakum xe 00pasoM MOYKHO «yragaTh KOpeHb»? MOKHO IIONBI-
TaThCS BOCIIOJIB30BATHCS CJIENYIOIEl TeopeMO.

Teopema 5. Eciim x, — meJsslil KOpeHb ypaBHeHus f(x) =0, rae
f(x) — MHOTOUJIEH ¢ IeJbIMU Koa(hpuiineHTaMu, CBOOOIHBIIN YJIeH KO-
Toporo He paBeH 0, To x, — [geauTesb CBOOOZHOTO UJIEHA.

— n —

Horaszamenvemso. Ilycts f(x) =ayx" +..+a, x+a, 1 f(x)) =0.

— _ n-1
To ecTb aoxg + ... +an71x0 =-a,, OTKyma ciaenyer, 4To (anO +...+

+a,,)x, =a,, 4TO O3HAUAET, UTO X, — JeJUTeNb d, .
IIpumep 11. HaiinuTe mesable KOPHU YPaBHEHUS
x® -9x” +24x-16 =0.
Pewenue. Nenurenu cBobomuoro uiena: 1, +2  +4 +8 *16.
ITogcTaHOBKOM MOMKHO yOoenuThes, uTo 1 1 4 — KOPHU ypaBHEHUA.
Omeem: 1; 4.

MosKHO mTOKasaTh u 0ojiee OOIIYIO TEOpeMY.
m

Teopema 6. Ecmu Xy = — — palMoOHAJBHBIN KOPeHb YpaBHEHUSA
n

f(x) =0, roe f(x) — MHOTOUJIEH C IIeJIbIMUA KO3 PUIIMeHTaMu, TO M —

JIeJINTENb CBOOOJHOIO UjieHa, a N — JAeJUTe]Ib CTAPIIero uJjeHa.
IMoraskuTe 3Ty TEOPEMY CAMOCTOSITEIBbHO.
IIpumep 12. Haligure pamuoHaibHbIe KOPHU YPAaBHEHUSI

2
4x® +3x* +3x-1=0-
Pewenue. Ilensie m panmoHaibHbIe KOPHU COJEPIKATCA CPENU UM-

1
cea: 1, £+~ , +

Do
PN
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IToacranoBKa IMMOKa3bIBAeT, UYTO €IMHCTBEHHBIN PAIITMOHAJILHBIN KO-

1
PeHb ypaBHEHUA X = R

omaem: L
meem: 4

«36aBaenne» OT 3HAMEHATEIA
Hepenxo MOKHO YIPOCTUTh YPaBHEHNE, YMHOXKHB 00€ ero 4acTu
Ha OOIIMUI 3HAMeHaTe/J b ero APOOHBIX UJIEHOB.
Cxema meToza:
1) _ g@) _ O = ),
p(x) p(x) [p(x) # 0.

x? -3x +2
IIpumep 13. Pemnre ypaBuerne — = 0
x° —4x +3
x? - 3x +2 B -3x+2=0,
Pewenue. —5———— =0 o [
x“—4x +3 Bc?-4x+3 #0.

Kopuu ypaBHeHnsa x> —3x+2=0: x =1, x9 =2.

Kopers 1 — mocroporHuii, Tak Kax 12 —4[1+3 =0.
Omeem: 2.

2 L X" 5 _ 1
x2-2¢-3 x2-1 x?-4x+3°
Pewenue. IIpeobpasyem 3HaMeHaTeJN B IPOU3BEIEHIE:

2 + x-5 _ 1
(x+1)(x-3) (x+1)x-1) (x-1)(x-3)°
CocraBisgem obmuii 3Hamenarenb: (x +1)(x —1)(x —3).
IIpeobGpasyem:
20x-1)+(x-5)(x-3) _ x+1

(x-D+)x-8) (x-Dr+1Dx-3)
VpaBHeHVE PABHOCUJIBHO CHCTEME:

IIpumep 14. Pertiure ypaBHeHME

2 —6x+13=x+1,

x-1#0 g -Txriz=0,
’ - +

x+1#0, D’C¢31’

He-320 & *8.
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Kopuu kBagpaTHOTO ypaBHeHus: 4 u 3.

KopeHb 3 — mOCTOPOHHMUI, IIOCKOJBKY X Z 3.
Omeem: 4.

3aMeHa mepeMeHHOIl B ypaBHEHUH
Merox 3aMeHBI IIepeMeHHOM (Ui, nHaUe, METO] BBeIeHUsI HOBOTO
HEU3BECTHOT'0) COCTOUT B ciemyomieM. IIpearnoyiosKuM, UTO ypaBHe-

Hue f(x) = p(x) ymanocs nepenucats B Buze f(g(x)) = p(g(x)). Pere-
Hue ypaBHeHUA f(x) = p(x)mpoBereM B JBa drama:

1) Bynewm cuurath, uTo g(x) = u, pemum ypaBHeHue f(u) = p(u).

Momyuum: u,, u,, ..., &, — KOpPHU ypaBHeHHUA f(u) = p(u).

2) ITocnenoBaTe bHO PelIUM ypaBHeHHA g(x) =uy, g(x) =u,y, ...,
gx)=u,.

IlonyueHHbIe KOPHU U OYAYT KOpHAMU ypaBHeHUs f(x) = p(x).

Cxema meToja:

Cg(x) = u,
fe) = u
fle(@) = plg(x) = B0 7
0.
B =u,,

rze u,,U,,..., U, — KOPHU ypaBHeHUA f(u) = p(u).

BBegenue HOBOIT ITIepeMeHHOI IT03BOJISIET «PasOouTh 3aJauy HA IIOJ-
3a7laun», TO €CTh BMECTO OJHOTO CJIOJKHOTO peIllaTh HEeCKOJBKO IIPO-
CTBIX YPaBHEHUH.

IIpumep 15. Pemute ypaBHeHUE (x2 +x+ 1)(9c2 +x+2)=12.

2

Pewenue. Ilycts u = x“ + x +1, TOrga UCXOAHOEe ypaBHEHUE IIPU-

muMmaer Bug (v +1)u =12, oTrryzna W +u-12 = 0, uyy =3, uy = 4.
Paccmorpum gBa coayuas:

1) x2+x+1=3, x2+x-2=0, orkyna x; =-2, x, =1.

2) x2+x+1=-4, x?+x+5=0. YpaBHeHHe KOPHeil He MMeeT.
Omeem: —2; 1.
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1 1 4
IIpumep 16. PermtuTe ypaBuenue x(x + 4) - (x + 2)2 T -
Pewenue. Ilycts u = x? +4x.
1 1 4

Ilepenumiem mcxomHOE ypaBHEHUE B BUie — — — . domHO-
u

u+4 5
SKUB 00e 4acTy ypaBHEHUA Ha OOIIUI 3HAMeHAaTeNb, IIOJyYUM CACTEMY

B* +4u-5=0,
#0,u # —4.
Pemernne cucremsr: u; =1, u; =-5.

Eicz +4x-1=0
OcCTayoch PeIInuThL COBOKYIIHOCTD aBHEHUU

P Y P E? +4x+5=0.
Bropoe ypaBHeHUE COBOKYITHOCTH KOPHE HEe MMeeT, KOPHU IIePBO-

ro: —21\/5.

2

IIpumep 17. Pemure ypaBHenue x> + L + 1 Bx - lH= 5.
x* 20 «x[0

Q=

Pewenue. 3amMeTuM, UTO €CIU @ — KOPEHb ypPaBHEHUS, TO

TaK:Ke KOpPeHb ypaBHEHUs. B aTOM JieTKO yOeauThCs IIOACTAHOBKOIA.

1
B rakmx ciydyasx IIOJIe3HO IOMPOOOBATH 3aMeHy: U = X —— , TOTAA
x

2 _ 2 2 — A2
uw=x"+—-2, u +2=x"+— . TIlonyuuMm ypaBHeHHe:
2 X2

u? +%u—3=0, 2u® +u -6 =0, KOpHE KOTOPOro —2 U 9"

Ocrajioch peIINTh COBOKYIHOCTh ypaBHeHHH# X —— =-2 nu
x
3 e +2x-1=0
X —— = —, 4yTOo paBHOCUJIBHO: U
x g’ Top 2x?-3x-2=0.
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1
Kopuu mepsoro ypaBHenus: —1 + J2 , KODHU BTOpOTO: 2; ~ .

1
Omeem: 2; —5; —11\/5.

2

2 2 _ 2
IIpumep 18. Pemnure ypasuenne (x° +3x + 3)(x” — 2x + 3) = 24x~.
Pewenue. 3amerum, 4To x = () He SBJISAETCS PEIICHUEM AAHHOI'O

2

ypaBHeHus. Pagmenum obe yacTu ypaBHEHHUS Ha X~ .

ITomyunm: Bx+3+§%x—2+§a= 24 .
ad x M x0

3
IIycrs u=DC+;,Toma u+3)(u-2)=24, u?+u-30=0, or-

KyZa u; =5, uy =—6.

3 3
OcTajoch peluTh ypaBHeHusa x + — =5 u x+— =—6.

x x
5+ 413
Omeem:TJ_,—3iJE.
IIpumep 19. Pemure ypaBHeHME
x+4 x-4 x+8 x-8 8
+ = + -—.
x-1 x+1 x-2 x+2 3
Pewenue. IIpeobpasyeM MCXOIHOE YpPaBHEHUE:
1+ 5 1o 5 14 10 1 10 _§®
x-1 x+1 x -2 x+2 3
5_5_10_10_§ 10_40_§
T x-1 x+1 x-2 x+2 3  x*-1 x2-4 3 °
15 60
= 2 = 5 _4.
x“-1 x°-4
15 60 2 _
Hycrs x? =y, Toraa — = —4,0Txynaw:
-1 y-4 Y-y -4

1
uy =16, y2=1.

HcxonmHoe ypaBHEHUE MMeEET YeThIpe KOPHA.



18 Jexyus 1

Omeem: 4, * 5 .

PaccmoTpuM HEKOTOpBIE CIIeIMaJIbHBIE CIyUYan 3aMeHbl B ajredpa-
WYEeCKUX YPABHEHUAX.

BukBanpaTtHbsie ypaBHEeHUSA

VpaBHeHusa Bumga xt+bx’+e=0, Oymem HasbIBaTL Ouksadpam-
HbLMU YPABHEHUAMU.

Ilepevwtil cnocob. BukBagpaTHOE YpaBHEHUE MOXKHO 3aMEHOH Y = X
CBECTHU K KBaJpPaTHOMY YPaBHEHUIO y2 +by+c=0.

2

IIpumep 20. Pemiute ypaBHeHue x*-10x2+1=0.

Pewenue. Iyers y = x*, y* -10y +1 = 0, Torza Y12 =51 v24.

Pel1I1B COBOKYITHOCTD HETIOJHBIX KBAAPATHBIX yPABHEHUH x> = 5 + /24
ux?=5-24, TIOJTyYUM OTBET.

Omeem: xy934 =%yY5 % J24 .

Mo:xHO meficTBOBATHL MHAUE.

Bmopoit cnoco6. Ilpu ¢ >0, MOMKHO BOCIIOJIb30BATHCS 3aMEHOM
1
y=x+—,
x

Paspenum oGe yactu ypasHenusa Ha x2. Ilosyuum:

2 x

x2+i—10:0, x2+2x|]17+i2—12=0, BC*’lg =12,
N x 0«0

OTKyZOa 9c+l = i\/ﬁ.
x

Pemum mosiyueHHBIE YPABHEHUA:

1)-7C+l \/ﬁ,x2—\/ﬁx+1=0,x1,2=x/§i\/§.

X
9) x+1=-V12, x? + 12x +1=0, x,, =3 £V2.
X

HHTepecHO, UTO 9TO Te JKe caMble KOPHU, UTO W B IPEABIAYIIEM
mpuMepe.

Obuwue cedenus 00 YpasHeHUAX, HEPABEHCMEAX U UX CUCTIEMAX 19

Ipumep 21. Pemure ypasuerue (x —1)* + (x + 3)* =82.

Pewenue. Ilycts y = x +1, Torma mcxomHoe ypaBHEHNE IPUHMU-
maer Bug (y —2)* +(y +2)* = 82, 0oHO PaBHOCHIBLHO yPaBHEHWUIO
y* +24y® - 25 = 0, KoTOpoe yKe MOKHO pPacCMAaTPUBATH KaK OH-
KBaJpaTHOE ypaBHeHUe. Pemure ero caMoCTOATEHHO.

Omeem: 0 u —2.

CuMMeTpuUYecKue ypaBHEHUS
YpaBueHus Buga

n-1 n-k

apx" +ax" T+ . +rax" P+ taxt+  tax+a; =0,

rae Koa(@UIIMEeHTHl YJIEHOB, PABHO OTCTOSIIUX OT KOHI[OB, PaBHBI

MeXKIy co00i, HA3BIBAIOT CUMMEMPULECKUMU YPABHEHUAMU.
CuMMeTprUeCKre YpaBHEHUA 00JIaJal0T CAEeYIOMUMY CBOCTBAMM:
1) cuMmMeTpUUYeCcKOe ypaBHEHNEe HEeUeTHOH CTelleH!M MMeeT KOPeHb

x = -1, B ueM MOXHO yOeIUTHCS HEIOCPEeACTBEHHOI MOACTAHOBKOIM;
2) ypaBHeHHe YEeTHOHN cTemeHW 21 C IOMOILIO MOACTAHOBKH

1
U =X+ — cBoAuTCA K YPaBHEHUIO CTEIIeHU 1.
x

IIpumep 22. Pemiute ypaBHEeHNE
2x° +5x* -18x® -13x% +5x+2=0.

Pewenue. 3amerum, uto X = -1 — KOpPEHDb UCXOIHOI'0 YPABHEHU.
IIycte x # —1. Pasgenum JeByIo 4acTh ypaBHeHHsd Ha X +1 u moury-
YUM CUMMETPUYEeCKOe YPpaBHEHNE UYeTBEPTOI CTEIeHN:

2x* +3x% -16x% +3x+2=0.

Pasgenum obe yacT ypaBHEHHA Ha X

9x% +3x-16+30 +20% =0,
X x2

U CTPYIIIUPYeM UJIeHbl YPaBHEHUSA:

0, i[l [] 1|:|_ _
2Bx +xZH+3Hx+;CH 16 =0 .

1 1
IIycts Temeps ¢t = x + —, Torma x? + — = t2 -2, u mocie mpeoo-
x x

pasoBaHUM MOJYUYNM KBaJpaTHOE YpaBHEHIE 2t +3t-20=0.
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5
KopHu KBagpaTHOro ypaBHEHUA: t; = 5 ut,=-4.

Takum 00pasoM, MCXOAHOE YPaBHEHNE YeTBEPTOH CTEIeHU PaBHO-

1 1 1
CHJIBbHO COBOKYIIHOCTH ypaBHEeHM X+ —=2— u x+ — = -4 . Pemus
x 2 x
ypaBHEHU, IOJYUYUM ellle YeThbIpe KOPHS MCXOMHOI0 YPABHEHUS.
1

Omeem: —1, —21\/§, 2, 5
Bos3BpaTHbie ypaBHEHUS

YpaBHeHus Buga

2n+1 2 1
apx" Fax L+ a,x"T ta, g x Ay, Xt ag, =0

Ha3bIBAIOT 8038pAMHbIMU YPABHEHUAMU HeuemHoll cmeneHu, ecian

Ay, 41 n+l  QAg, n a
Son+1 _ _ a1
- }\ ’ - }\ ’ n+l - }\ ’
a4y a a,
rme A\ — HEKOTOpOe AeHCTBUTEeIhHOE UMCJIO.
YpaBHeHus Buga

1

2 2n- +1
apx™" +ax" T Lt a, X" +ax" Lt ag, x+ay, =0

HAa3BIBAIOT B0368DAMHBLMUY YPABHEHUAMU YemHOll cmenenuy, ecin

Qon _ \n Q2n-1 _ yn-1 a, 1
- = }\ s = }\ ) L = }\ )
Q4 a ap

rme A — HEKOTOopoe I[efICTBHTeHBHoe YHCJO.

Takum o6pas3oM, OTHOIIIEHUS KO3((PUIIMEeHTOB BO3BPATHOI'O ypaB-
HEHUsA, PABHOOTCTOSIUX OT KOHIIOB, IIPOIOPIIMOHAJBHBI CTEIIEeHAM
HEKOTOPOT0 GUKCUPOBAHHOTO YUCJIA.

BosBpaTHble ypaBHEHUA 00JI1aJal0T CIAEAYIOIIUMEI CBONCTBAMU:

1) Bo3BpaTHOe ypaBHEHNe HeUeTHOMH CTeIIeHN NMeeT KOPeHb X = —A,
B UeM MOJKHO yOeIMTbCsA MONCTAHOBKO;

2) ypaBHeHHe UYEeTHOHN CTemeHW 2n C IOMOILIO MOACTAHOBKH

U =X+ — cBoauTca K YPaBHEHUIO CTEIEHU 7.
x
IIpumep 23. Pemure ypaBHeHUE 3x* —2x® +4x® -4x+12=0.

Peuwrenue. Pazmenum o0e yacTy ypaBHEHUSA HA X2 U CrpyIIuApyeM
YJIeHbl YPABHEHUS:

05U4ue cgedenus 06 YpasHeHuAx, HepaseHcmeaeax u ux cucmemax 21
3x” ‘2x+4‘é+%=0, 30 +i2 o+ 2Hi4 =0,
X X O x*0 0O x0O
2 4
O6osHauuM X + — = p, Torga Bx+gg =p’um x2+—2=p2—4_
* o xQO x

[oryuaum ypasrenme 3(p2 —4) - 2p +4 =0, orryma 3p> -2p -8 =0,

4
n p1:2, pzz_g.

2 2 4 .
VpaBuenuss x + — =2 u x + — = —g KOpHeH He MMEIOT, CJIe0Ba-
x x

TEeJIbHO, NCXOJHOE YPaBHEHUE TaKiKe He MMeeT KODHeil.
Omeem: KOpHEU HeT.

OmHOpOOHBIE YPABHEHH ST
YpaBHeHuEe BuIa

ap ()" +a, (w(®)"" v(@) +... +a, (ux))™" (V)" +... +a, (V=) =0
Ha3bIBAIOT 00HOPOOHLILM YPABHEHUEM CMENEeHU N OMHOCUMeNbHO U(X)
u v(x)-

ITogenuB 06e yacTy OSHOPOSHOTO YPAaBHEHUS HA (v(x))n , MOYKHO C

IIOMOIIbIO 3aMEHBI p = % TMOJYYUTH YPaBHEHUE
v(x
app" +ap" Tt + . +a,p" "+, +a, =0,

YTO IO3BOJIAET YIIPOCTUTH MCXOAHOe ypaBHeHue. Cayuait v(x) =0 He-
00X0IMMO PACCMOTPETDH OTAEJIbHO.

IIpumep 24. Pemure ypaBHeHUE

(x-22@x+1D)* -(x-2)(x% -1)-2(x-1)? =0.
Pewenue. Ilycts u = (x —2)(x +1), v = x — 1, TOTJa UICXOTHOE yPaB-

HeHVe MOYKHO 3alHncaTh B BHUIE u? —uv-20% =0.
Paccmorpum coyuanm:

1) IIycts v =0, Torma x =1 . Ho npoBepka nmoxassiBaer, 4yTo 1 He
SIBJISIETCA KOPHEM MCXOJHOI'O yPABHEHUA.
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u
2) Ilyets v # 0, TOTJa C IOMOIIBIO 3aMEHbI P = — IIOJYYUM ypas-
v

Henme p> - p-2=0, orkyzna pr=-1, py =2.

OcTasoch pPernuTh COBOKYIITHOCTh YPaBHEHUHA
(x=2)(x+1) _ (x=2)(x+1) _
0t Lol =2

x -1 x-1
KasKI0e U3 KOTOPBIX CBOAUTCA K KBaJpPAaTHOMY YDPaBHEHMUIO.

Omeem: 0, 3, i\/g.

YnpaskHeHUs IJI9 CAMOCTOSTEJbHON pPadoThI
Pasrocunbubl u ypasuHenus (1-3).

X2 -1

1. =0umx’-1=0.

x -1

2. x2+2x=0u x*(x+2)=0
3.Jx=-1u x> +3=07?
Kakoe u3 1ByX ypaBHEHUM, ABJIAETCSA CJIeICTBUEM Apyroro (4—5).
4. x> =9 wmmm x = 3.
(x-3)° _ x-3

3 =0 win
x° -9 x+3
Pemture ypaBHEeHHE METOIOM PasIoKeHUs Ha MHOKuUTeau (6—17).

6. x3 -6x2+11x-6=0-

7. (x = 1)(x = 2)(x = 3)(x —4) = (x + 1)(x + 2)(x + 3)(x +4).
Pemture npobHO-panuoHaabHoe ypaBHeHue (8—9).

5.

=07?

x2+1_x2—1

=23,
x—4 x+3

8.

x*+1 2x0+3 _ 29
2x + 3 22 +1 T 10°
Pemture ypaBHeHNE METOAOM 3aMeHbI mepeMeHHBIX (10—19).

9.

10. x% -9x® +8=0. 1L (x2 + x +4)? +8x(x® + x +4) +15x% = 0.

2
12. 2+ 9% o7

e 13. x(x +3)(x +5)(x + 8) = 10.
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14. (x + 2)(x - 3)(x - 1)(x + 6) = 40x2.
15. x* —4x® +5x2 —-4x+1=0.
16. 3x* +5x® —14x? -10x +12=0.

x%2 -10x +15 3x
17. — = — .

x° —-6x+15 x° —-6x+15

4 a1 1, 1 _10
18. x* +(x-1) =g 19. > x+2l 9

Pemture ypaBHeHNE METOAOM 3aMeHBI mepeMeHHbIX (20—24).

20. (x2-6x)? -2(x-3)2=81. 21. (x-2)(x-3)(x-4)=6

1 2 3
. 7t 2 2 =
(x+1) (x+2) x“+3x+2
x> 4 4x 3x
23. —+——10 24.
3 BE H 4x% - 8x + 7 4x —10x+7

OtBeThl, yKa3aHUA, PeUICHUT
1. Her. 2. 1a. 3. [Ha. 4. IlepsBoe. 5. Bropoe. 6. 1; 2; 3. 7. 0. Ilepe-
MHOKUM IIOTIAPHO IIepBbIe M YeTBEPThIE, & TaKyKe BTOPHIE U TPEThU
CKOOKH B JIEBOM U IIPaBOM YaCTSAX YpPaBHEHUS:

(x® = bx + 4)(x? - 5x +6) = (x? +5x + 4)(x* +5x + 6) -
Hanee mpencTaBuM JIeBYIO M IIPaBYIO YaCTH YPaBHEHUA KaK pas-
HOCTBh KBaapaToB:

(x> -b5x+5)2 -1=(x? +5x+5)> -1,
OTKy[Ja IIOJYYUM:

(x> =5x+5)2 - (x> +5x+5)> =0 u —10x(2x> +10) = 0

-55 5+J_

8. g5 9 317, .10.1;2. 11 -2; -3+ 5.
+

12. # IIpubaBuMm K o0euM dYacTAM ypaBHEHUS
2

x? + 9x 5 = 27 BbIpa)keHue —2xD37x. ITomyunm:
(x +3) x+3
2 2 2

oo 3% [y 6 LA LY
O x+30 x+3’ +3 x+3
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2

x+3

Beimosraum 3ameny Y = . IlonyurMm KBagpaTHOe ypaBHEHUE

y2 +6y-27=0, orkyza y; =9, Yy, =3. Pemum COBOKYIHOCTbH

x2 2

aBHEHUI =-9,
yp x+3 x+3

= 3. IlepBoe u3 ypaBHEHUII COBOKYII-

3 3+3\5
HOCTH peIlleHUH He MMeeT, & BTOPOe HMeeT KOPHH ————— .

—9+ 1+73
13. -4+ 6. 14. -1; 6; 912 105 s 3i2‘/g.16. T‘/_,

1
—1+43.17. 7+34.18. 5-19.3u1.20.3u 3+2/5.

21. 5. Vrasanue. Ilycts t = x—3, TOra x =t +3 U TOCJE IIOJI-
CTAaHOBKU HCXOJHOE YpaBHEHUEe IPUHUMAET BU[: (t2 -1)t =6, oTryzna
t3—t-6 =0. Pasnoxum IIOJIYyYeHHOe ypaBHEHUWEe Ha MHOMUTEJIN:

£2-202+20> —4t+3t-6=0, (t-2)(t* +2t +3) =0, oTRyzna t = 2.
22. 0. Vkasanue. IIpeobpasyeMm ypaBHEHUE K BUIY

1 . 2 B 3 _
(x+17 x+2° @E+DHx+2)
+ +
YTO PABHOCUJIHHO YPABHEHMIO % 2g - 3BuH+ ZH= 0.
(x+2Hw+10 x+10
. x+2
Bocmonbsyemcs samenoit Y = .
x+1

23. 3£+21, -2, 6. PeweHnue. [laHHOE ypaBHEHNE PABHOCUJIBHO:

2 2
16 4
s + 100 o - AH o g ot e oo o4l .
9 42 B x0 9 3 x x? B x0
x 4 9
—— . Hoxyyum: 3y“ -10y +8 =0,

Bocnoosnbayemcesa samenoin Y = §

8

oTKyZa Yy =2, Y2 =§.

Obuwue cedenus 00 YpasHeHUAX, HEPABEHCMEAX U UX CUCTIEMAX 25
. x —_ 4 = 2 —

Pemum ypaBHeHusa: 1) 37, % OTKyZma x,,=3%+21, u

x 4_4
2) g ;—g, OTKyJa x5 =2, x4 =6.

1 7

24. 5 , 5 . Yrasanue. Pasgenure HA X YHCJINTENN U 3HAMEHATEJIN

npobeii. Bocmosnssyiitech samenoin y = 4x + — —10.

X



Jdexmua 2
MeTOHBI PeIICHNA HEPABEHCTB

HamomHuM ompenesieHne M HEKOTOPbIE OCHOBHBIE CBOMCTBA UMCJIO-
BBIX HEPABEHCTB.

(2.1.) Ywucao A Gosblre uncaa B, ecau pasHocTb A — B — 10JI0-
JKUTEJIBHOE UKCJIO.

(2.2.) UYwucao A menblite uncia B, eciu pasHoctb A — B — oTpu-
[[aTeJIbHOE YMCJIO.

Hns uncen A u B BepHO OJHO U TOJIBKO OJHO yTBep:KAeHme: A > B,
A<B unu A = B, npuueM YHUCJO A paBHO uucay B TOoTAa U TOJIBKO
TOTHA, KOrjga pasHocTh A — B paBHa HYJIIO.

B Bume cxemsbr:

A>B s A-B>0,
A<B < A-B<O,
A=B s A-B=0.

HexoTopbie cBOWICTBA YHCIOBHIX HEPABEHCTB
IIpu permrennu HepaBeHCTB HanboJjiee YacTO MPUMEHSIOTCS CIeayo-
e CBOMCTBA UMCJIOBBIX HEepaBeHCTB.

1) Ecim a>b, 10 a+c>b+c.
2)Ecaiun a>b u ¢>0, To ac >bc.
3)Eciu a>b u ¢<0, 10 ac<bc.

4) Eciu a >b >0, a n — HaTypaJbHOe 4ucio, To a" >b" .

5) Eciz a >b >0, a n — HaTypaJabHOe YHCJIO, TO Va > ’\"/E

HepaBeHncTBa ¢ mepeMeHHON
HepaBeHcTBO ¢ omHOII TepeMeHHOI TMeeT BUJ
f(x)Ug(x),
rae f(x), g(x) — HexoToprle GyHKHUU. IIpu sTOM:
(2.3.) PeweHuem HepaBeHCTBA HA3LIBAIOT 3HAUEHME IIePEMEHHOM,
IpU TOACTAHOBKE KOTOPOTO B JaHHOE HEPaBEHCTBO IOJIyYaeTcd Bep-
HOEe YMCJI0BOE HEPaBEHCTBO.

(2.4.) Pewwumbv HepaBeHCTBO — O3HAYAET HAWTHU BCE €r0 PeIlleHus
WM JOKa3aTbh, YTO PEIleHuil HeT.
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(2.5.) O6ymacTri0 HOMYCTHUMBIX 3HAUEHHUI HepaBeHCTBA (IIPUHATOE
cokpamtenne — OJ13) Ha3bIBAIOT MHOYKECTBO, HA KOTOPOM OIIpefeJie-
HBI 00e pyERIUM f(x) u g(x).

(2.6.) HepaBeHCTBa pa8HOCUNbHYBL, €CAU OHU UMEIOT OJHO U TO K€
MHOJK€eCTBO pellleHmnii. B yacTHOCTHU, ecay HepaBeHCTBA He UMEIOT pe-
HIeHU#, TO OHU PABHOCUJIbHBI.

Ilepexon K paBHOCUJILHOMY HEPaBEHCTBY IPUHATO 0003HAYATH 3HA-
KOM « < ».

(2.7.) lanHOE HEPABEHCTBO ABJSIETCA CJIEACTBUEM HEKOTOPOTO IPY-
TOT'0 HePaBEHCTBA, eCJIM KaKoe pellleHrne APYroro HepaBeHCTBA ABJIA-
eTCs pellleHneM AAaHHOTO.

IIpumep 1. PaBHOCUJIBLHBI I HEpPABEHCTBA:

a) x2+1<0m x> -x+1<0? 6) x>1u x>>1?
Pewenue.

a) oxa'keM, UTO HEPABEHCTBO Xx
HeiicTBUTENBHO,

2 _x+1< 0 He UMeeT pelIeHNII.

x?-x+1=x2 —2D1x+l+§= Bx—lg +§>0,
2 4 4 O 20 4

YTO MIPOTHUBOPEUUT HEPABEHCTBY x2-x+1<0. Hepasercrso x2 +1<0
TaKk:Ke He UMeeT PeIleHuH.

Omeem: pa.

6) Mo:XHO IPOBEPUTH, UTO CPEAM PEIeHWI BTOPOro HepaBeHCTBAa
€CTb UMCJI0 —2, He ABJIONIeecA PellleHreM IePBOTO HepaBeHCTBA.

Omeem: Her.

IlepeunciuM OCHOBHBIE CBOMCTBA PABHOCHUJIBHOCTH HEPABEHCTB:

Teopema 1. Ecnu K o6enM JacTAM HepaBeHCTBA IPUOABUTH OJJHO U
TO JKe BbIpasKeHue, ompenesnennoe Ha O[3 mcxXomHOro HepaBeHCTBA,
TO IOJYYMM HEPaBEHCTBO, PABHOCUJILHOE JAHHOMY HEPABEHCTBY.

Wan B Bume cxeMsbr:

) > gy — T+ P >e6) + ),
x 0OI3.

B uacTHOCTHU, €C/IV IEPEHECTH caraeMoe U3 OJHON YacTh HepaBeH-
CTBa B APYIyI0, TO IOJYYUTCS HEPABEHCTBO, PABHOCUJIbHOE MCXOIHO-
My HEPaBEeHCTBY.

Tpe6osanue x [1 O3 B hopMyJIHUPOBKE TEOPEMBI CYIIIECTBEHHO.

Ecnu dyurnusa p(x) ompenesnena He ais Bcex x us OI3, To paBHO-
CHJIBHOCTh HapPYIIaeTcs, U IpeodpasoBaHe MOKET IPUBECTH K IIOTepe
KOpHeI.
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Teopema 2. Ecnim o0e yacTu HepaBeHCTBA YMHOMKUTH WJIU pasie-
JIUTHh HA OJHO U TO K€ BhIpasKeHU!e, OoJibIllee HYJIs, OpeaeeHHOe Ha
OJI3 ncxoIHOTO HEPABEHCTBA, TO IMOJYUNUTCAI HEPABEHCTBO, PABHOCUIIb-
HOe MCXOJHOMY HEPaBEHCTRBY.

Wnn B Bume cxeMsbr:

g(x) >8(x), _ Ef(x) Lp(x) > g(x) [p(x),
O p(x)>0 Ox 0O3.

B uacTHOCTHU, ecau o6e YacTH HEPABEHCTBA YMHOMKUTDL UJM pPasie-
JIUTH Ha OJHO U TO YKe MOJIOKUTEJIbHOE YKCJIO, TO MIOJYUYUTCA HepaBeH-
CTBO, PABHOCUJIBbHOE MCXOJHOMY HEPABEHCTBY.

Teopema 3. Ecnim obe yacTu HepaBeHCTBA YMHOMKUTH WJIU pasie-
JIUTHh Ha OJHO U TO K€ BhIpa’KeHUe, MeHbIlee HYJIA, ONpeesieHHOoe Ha
OJI3 mcxomHOrO HepaBeHCTBa, a 3aTeM IIOMEHSATHh 3HAK HePaBeHCTBA
Ha TTPOTHBOIOJIOMKHBIN, TO IMOJYYUTCA HEPABEHCTBO, PABHOCUJILHOE
UCXOMHOMY HEPaBEHCTBY.

Wnn B Bume cxeMsbl:

(x) > g(x), _ Of(x) Dp(x) < g(x) [p(x),
O p(x)<0 Ox OO/13.

B uacTHOCTHU, ecau o6e YacTH HEPABEHCTBA YMHOMKUTDL UJU pPasie-
JIUTHh Ha OJHO U TO K€ OTPUIIATeJIbHOE UNCJO, & 3aTeM IIOMEHATh 3HAK
HepaBeHCTBa Ha MPOTUBOIOJIOKHBIN, TO IMOJYUNUTCS HEPABEHCTBO, PaB-
HOCUJIbHOE MCXOIHOMY HEPaBEHCTBY.

HekoTopble HepaBeHCTBA YAAETCA IIYyTEeM IIPeo0pPa3oBaHMUM CBECTU K
JWHEWHBIM HepaBeHCTBaM. PaccMOTpUM HECKOJBKO IPUMEPOB.

IIpumep 2. PerrtTe HepaBeHCTBO

(x —6)% > (x —4)%.

Pewenue. IIpeobpasyeMm 1MCX0omHOe HepaBeHCTBO. Ilomyunm:
(x-6)2-(x-4)2>0 < (x2-12x+36)-(x2-8x+16)>0
= —4x+20>0 = 4x<20 = x<5.

Omeem: (—; 5).

(2.8.) Byzem roBopuThb, UTO 3aJaHa cucmeMd HEPABEHCTB C OTHOM
mepeMeHHO#, ecau TpebyeTcs HAWUTH Bce TaKue 3HAUEHUS IePEeMeH-
HO¥1, TPU KOTOPHIX HEPABEHCTBA CUCTEMBI 00PAIIAIOTCS B BEPHBIE YIC-
JIOBBIE HEPaBEHCTBA.

i (%) > g, (%),

CrangapTHOe 0003HAUEHUE: Efz (x) < g5 (x).
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(2.9.) Pewenuem cucTeMbl HEPABEHCTB HA3bIBAIOT TAKOE 3HAUEHUE
IepeMeHHOM, IPX KOTOPOM HePaBeHCTBA CUCTEeMBI 00PAIIaloTCs B BEP-
HbI€ YMCJIOBbIE HEPABEHCTBA.

(2.10.) Peuwumob cucteMy HEPAaBEHCTB — 3HAUUT HAWTHU MHOKECTBO
3HAUEHUI MepeMeHHOM, KasKJoe 13 KOTOPhIX o0palnaeT HepaBeHCTBA
CHCTEMbI B BEPHbBIE UMCJIOBLIE HEPABEHCTBA.

k2 >7,

IIpumep 3. Pemmure cucteMy HepaBeHCTB [#x > 16,

%xs1a

Pewernue. I3 mpoCcTEeHAIINX CBONCTB HEPABEHCTB CJIEAYET, UTO BTO-
poe HepaBeHCTBO CHUCTEMbI BBIIOJHEHO Ipu X >4, a Tperbe — IIpu

x<5.1Ipu x >4 x? >16, a ciexoBaTenbHo, U x> > 7.
Ionyunm:
Oe* > 7,

U B > 7
>4, _ A V7, -

4 <x <5,
Omeem: (4; 5].
ITpumevanue. Ilpu pelleHUM MBI YYUTHIBAJIMW, UTO HEPABEHCTBO

x? >7 paBHOCHIBHO HEPABEHCTBY X > ﬁ IIPU X TOJIOYKUTEIHHOM.

(2.11.) Bynem roBOpuUTH, UTO 3amaHa COB0KYNHOCMb HEPABEHCTB C
OIHOU IIepeMeHHOIi, eciu TpebyeTcs HAWTHU BCe TaKle 3HAUEHUS Iepe-
MEHHOM, MpK KaKJ0M 13 KOTOPBIX XOTs ObI OJHO M3 HepaBeHCTB, o0pa-
3VIOIUX COBOKYIIHOCTH, 00paIiaeTcs B BEpHOE YKMCJIO0BOE HEPABEHCTBO.

i (x) > g,(x)

(0 < g, ().

(2.12.) PertenueM COBOKYIIHOCTY HEPABEHCTB HAB3LIBAIOT 3HAUEHUE
ImepeMeHHOIi, o0palraiiee XOoTA Obl OJHO M3 HEPAaBEHCTB, 00pasyio-
IIUX COBOKYIIHOCTBH, B BEPHOE UKCJIOBOE HEPABEHCTEO.

(2.13.) PemruTh COBOKYIIHOCTh HEPABEHCTB — O3HAUYAET HAWTHU BCe
PellleHusl WK JOKAa3aTh, YTO COBOKYIIHOCTh PEIeHUI He MMeeT.

CranmapTHOe 0003HAUEHUE:

IIpumep 4. Perinte COBOKYITHOCTh HEPABEHCTB
O >7
0
kx> 16
Rax <10.
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Pewenue. Kax yxkasblBalIoCh paHee, BTOPOE HEPABEHCTBO CHCTEMBI
BBITIOJTHEHO TP X >4, a TpeTbe HEPaBEHCTBO — Ipu X < 5.

O0beuHEeHEe MHOYKECTB PEIlleHN 9TUX HePABEHCTB — BCS YMCJIO-
Basi OCb.

Omeem: (—; +o).

IIpumeHAOT 1 60JIee CIOKHBIE KOHCTPYKIIUN.

Hanpuwmep, cMelranHble cUCTeMbl YPABHEHU W HEPaBEeHCTB, CO-
BOKYIIHOCTH CHCTEM U TaK gajiee. Pellras HepaBeHCTBA, MBI B X0Je
npeobpasoBaHuil OyaeM HOJydYaTh He TOJbKO HEepPaBeHCTBA, HO U
ypaBHEeHHUs, a TaKiKe CUCTeMbl (COBOKYIIHOCTH) YPaBHEHUI U He-
pPaBEeHCTB.

KBaI[paTI/I‘IHLIe HEpaBE€HCTBa
KBagpaTnuHbIM HepaBeHCTBOM (HepaBEeHCTBOM BTOPOI CTeIleHM)

OyIeM HasbpIBATh HepaBeHCTBO Buaa f(x) U0, rae f(x) = ax® +bx +c ,
u a# 0. IIpumeuanue. 3HaK [] moApasyMeBaeT OAWH U3 BHAKOB: >,
<, 2 mim <.

Iycrs D = b% -4ac, a X; U X, — KOPHH f(x) (ecsu KOpHHU cyIlIe-
CTBYIOT), IpHYEM X; < X, .

BepHbI cienymolme TeopeMsl.

Teopema 4. Ecin a <0 u D <0, To y1d BCeX X BBIIIOJIHEHO Hepa-
BercrBo /(x) <0,

Teopema 5. Ecni a >0 u D <0, TO yid BCeX X BBIIIOJIHEHO Hepa-
BeHCTBO f(x) >0.

HeiicTBUTEeNBHO,

f(x):ax2+bx+0:aBC+ig—£:a +ig+2a
0 2a0 4a 220 4a®P

Taxum oopasom, ecau D <0, To Bx + ﬁg + 2 > (0, 1 3HaK f(x)
0 2a0 4a°

COBIIQJIaeT CO 3HAKOM CTapIlero Koah@uinueHTa a.
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W3 moxasaHHBIX yTBEPXIEHUH TaKKe ClIefyeT, UYTO IIPH YCIOBUH
a#20, D <0 HepaBeHCTBO qaf(x)>(0 BBIIOJHEHO IPU BCEX JelCTBU-
TeJbHBIX X. VIHaue rosopsd, ecJu NUCKPUMHHAHT KBaZPaTHOTO TPeX-
YjeHa OTPUIlaTeNIeH, TO IIPK BCeX 3HAUCHMAX apryMeHTa 3HAK KBaj-
PaTHOTO TPeX4JieHa COBIIAJAeT CO 3HAKOM ero cTapliero Koadduuu-
eHTa.

I moKasaTesJbCTBa CIELYIOIINX TeOPeM JOCTATOYHO PA3JIOKUTH
KBaJPaTHBIM TPeX4jeH Ha MHOMKHUTEJN:

ax® +bx+c= a(x —x1)(x —x5) .

Teopema 6. Ecitu a<0 u D >0, T0 a1 Bcex AEHCTBUTENHHBIX
x [ (x;; X5) BBIIOJHEHO HEPaBEHCTBO f(x) > 0, a Ana Bcex x € ;x; I
O (x,30 ) BBIIOTHEHO HePaBeHCTBO f(x) < 0.

Teopema 7. Ectu a >0 u D >0, To nna Bcex NeHCTBUTEIHHBIX
x [ (x;; x5) BBIIOTHEHO HepaBeHCTBO f(x) < 0, a mud Bcex x € ;x; I
O (x,$% ) BBIIOJIHEHO HepaBeHCTBO f(x) > 0.

Ilycrs, HAPEMED, a >0, D >0; ecan x [ (x;5x5), TO x—2; >0,
a x—xy <0, orryzma f(x) = a(x —x)(x —x3) <0, uro m TpeboBaIOCH

IOKAas3aTh.
Crenyroiiye yTBEpKIeHNA MOMKHO JOKA3aTh, €CJIM BOCIIOJIb30BATh-
cA PasioKeHUeM:

ax? +bx +c = a(x - x;)%.
b
Teopema 8. Ecnin a <0 u D =0, To 114 Bcex x # —2— BBITIOJIHE-
a

HO HepaBeHCTBO f(x) <O0.

b
Teopema 9. Eciiu a >0 u D =0, to a1 Bcex x # —2— BBIIIOJIHE-
a

HO HepaBeHCTBO f(x) >0.

CresaiiTe 5TO CaMOCTOSATEILHO.

Pemtenus KBaJpaTUUYHOTO HEPABEHCTBA MOTYT OBITH IIOJYUEHBI U3
rpadmKa KBaApaTUUYHON (PYHKIIUU — MMapaboJIbl.

IIpumep 5. Pemnre HepaBeHCTBO — x> -2x+8<0.
Pewenue. Crpoum cxematuuecku rpadpur ¢pyuarmun f(x) (puc. 1).
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EERE

Puc. 1
W3 pucyska BugHO, 4To f(x) <0 mpum x [O€o ;- 41 (Zpo ).
Otser: (—0; —4) O(2;+ 0 ).

IIpumep 6. Pemnre HepaBeHCTBO 352 —x+1 <0 -
Pewenue. Crpoum cxematndyecku rpadur Gysarimu (puc. 2)

y=3x2-x+1>0.
Tak kaxk @ >0 u D <0, To 1Jd BCex JelCTBATEJbHBLIX 3HAUCHUN X

BBIIIOJIHEHO HEpPaBeHCTBO f(x) > 0.

\

Omeem: HeT peIleHnii.

Puc. 2

IIpumep 7. Peiiure HepaBeHCTBO 3x2 +138x-10<0.
Pewenue. Crpoum cxematrudecku rpadur Gyurimu (puc. 3)

y=3x*+13x-10.
W3 pucyHKa BUAHO, uT0 f(x) < 0 mpu x 0 (=5;2) .

Omeem: (-5;%) .
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Puc. 3
IIpumep 8. Pemnre HepaBeHCTBO x° —5x < —4 .
Pewenue. IlepenuimeM HepaBeHCTBO B BUAe x2 —5x+4<0.
1) f(x)=0 mpu x; =1 u x5 =4,

2) u3 pucyHka BUIHO, uTo f(x)<0 mpu 1< x <4 (puc. 4).

Puc. 4
WHorma cBoiicTBaMM KBaAPaTUUYHBIX HEPABEHCTB YAAETCS BOCIIOJb-
30BaThbCA IIPU PeIlleHuu 6ojiee CIOKHBIX HePaBEHCTB.
IIpumep 9. Pemrnre HepaBeHCTBO

(2 +5x+9)(x-1) < T(x2 +5x +9).
PeweHnue. Pasmenum obe uacTu HepaBeHCTBA Ha BbIpaKeHNeE

x2 +5x+9 >0. IlosyyuM paBHOCHIbHOE HepaBeHCTBO: X —1<7 .
Omeem: (—; 8).
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MeToa MHTEPBAJIOB MJIS PAIMOHAJBHBIX HEPABEHCTB

PamuoHanbHBIMM HA3BIBAIOT HEPABEHCTBA, COJePIKalllle TOJbKO
IeJible PallMOHATbHBIE U IPOOHO-paAIlMOHANbHBIE (YHKITHN.

ITesnoe pamuoHalbHOE HEPABEHCTBO MOYKHO INPUBECTH K BUAY

P(x) 00, a npobHO-panmOHAJIBFHOE — K BHUIY MDO , rme P(x),

Q(x
®(x) — TpuBeIeHHbIe MHOTOYJIEHEI. )

PanuonanbHbBIe HepaBeHCTBA MOYKHO peIlaTh MemodoM UHMepea-
J106, OCHOBBIBAACh Ha IIPOCTOM HAaOIIONeHWU: 3HAK Npousgeferus
(wacmmnozo) 3asucum mMoLbKO OM 3HAK0E Kaxd020 U3 MHOICUMenell
(Oenumozo u deaumedeil).

IIpuMeHMM MeTOJ MHTEPBAJIOB K HEPABEHCTBY BHJA

(x—x)(x—x5)..(x—x,)00,
npuyeM OyZeM CUUTATh, YTO X; < Xy <...< X, .

1) OrMeTuM Ha YMCJIOBOM OCH KOPHU JIeBOU UaCTH HepaBeHCTBAa, TO

ecTb UHCIA X;, X9, ..., X, (puc.5).
Y Y+
X, Xy Xy oena X,
Puc. 5

2) BolsicCHUM 3HAKM JIeBOII YacTH HepaBeHCTBA Ha KaKJOM U3 IIPO-
MEXYTKOB (X,; +0), (x,15%,),(X, 95%,4), -0y (X25%3), (X15%3),
(mo05x1) .

Paccmorpum coyuanm:

— Ha npomesxyTre (x,; +©) Bce MHOKHUTENN JIeBOH WacTH Hepa-

BEHCTBA IIOJIOKHUTEJIbHBIE, & IIOTOMY U BCe€ IIPOM3BENECHIIE 6y11e'r II0JIO-
JKUTEJIbHO.

— Ha mpowmesxyTre (x,_;;X,) OOUH MHOXKHUTENb (X—X,) OTPHUIA-

TEJIbHBIN, a BCe OCTaJIbHbIE IIOJOKUTEJbHBIE, a IIOTOMY BCe IIPOU3Be-
IeHue OymeT OTpUIlATeNbHO (CMEHUT 3HAK).

— Ha npomesxyTre (X, 95X, ;) YiKe ABa MHOKHUTENIA OTPULIATENb-
HBIE, a BCe OCTAJIbHBIE TIOJIOKUTEIbHBIE, a TIOTOMY BCe IIPOM3BEEHIIE TI0JIO-
JKuTeJIbHO (BHOBh CMEHUT 3HaK). M Tak majee.

W HaxoHeIl, Ha IPOMEKYTKe (—o;X;) yiKe Bce MHOMKUTEIN OTPUIIA-

TeJbHbIE, U IIPOU3BEIeHe CMEHUT 3HAK IIOCHEIHUN Pas W CTAHET II0JI0-
JKATEJIbHBIM WJIY OTPUIATEbHBIM, B 3aBUCUMOCTH OT YKCJIa CMEH 3HaKA.
Omeem MOMKHO IIPOCTO «CUUTATH C PUCYHKA».
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IIpumep 10. Pemnre HepaBeHCTBO (x —1)(x —2)(x —4) <O0.
Pewenue. OTMeTM HA YHCJIOBOM OCH KOPHU KAaKAOTO W3 JIMHEI-
HBIX MHOKUTeJen (puc 6):

Ve N
jl A _— 14 x
Puc. 6

BrisicHUM 3HaKku J1€eBOI YacTH HepaBeHCTBA Ha KaXKIOM W3 IIpOMe-
JKYTKOB: (4; +), (2; 4), (1; 2), (—; 1). PesyabTaTsl UCCIEIOBAHUS
IIpeACcTaBUM B TabJIUIIE.

(4; +o0) (2; 4) (1; 2) (—; 1)
(x —4) + - - -
(x-2) + + - -
(x-1) + + + -
P(x) + - + -

Ha npome:xyTKe (4; +) Bce MHOKUTEIN JE€BOI YaCcTH HepaBeHCTBA
[IOJIOKUTEILHBI, 4 IOTOMY U BCE IIPOM3BeAeHNE OYIeT IOJIOKUTEIbHO.

Ha npowme:xyTke (2; 4) ofMH MHOXKUTENb (x —4) MeHAET 3HAK, a
BCe OCTAJIbHBIE OCTAIOTCS MTOJIOKUTEJIbHBIMI, & IIOTOMY IIPOU3BEIeHIe
OyIeT OTpHUIlATEJIbHBIM (CMEHUT 3HAK).

Ha mpomesxyTke (1; 2) yixe nBa MHOKUTENA (x —4) u (x — 2) cTranyT
OTPUIATEILHBIMH, 4 MHOXKHUTeNb (X —1) ocraHeTca IOJIOKUTENbHBIM,
a [oTOMY BCe Ipou3BefeHne Oy IeT ITOJOKUTEIbHO (BHOBb CMEHUT 3HAK).

U makoHel, Ha IpoMesKyTKe (—; 1) y:Ke Bce TPpU MHOMKUTEJS CTa-
HYT OTPUIlATEJIbHLIMU, IPOU3BEJEHNE CMEHUT 3HAK IOCHeIHUN pas
(cTameT OTPUIIATEIBHBIM).

Omeem: (—o; 1) (2; 4).

Kpamkuil kommenmapuil:

1) He npuusaTo (Ho He OyaeT oIInOKO0iT), eCIM MHOMKECTBO PeIleHni

JaHHOTO HepaBeHCTBA 3ammucaHo B Buze 2<x <4, x <1,

2) OTmMeTHnM, YTO MPU BHIIIOJHEHNN PUCYHKA MacIITad HAa KOOpIH-
HATHOUW OocU COOJIIOMAaTh Heo0A3aTeJTbHO, IMOCKOJIBKY BayKeH Nopsiox
pacmoJIo}KeHuA KOPHEH, a He PacCTOIHUSI MeXKIy HuMmu. Bosee Toro,
ecau, HaIpUMep, ABa KOPHS PACIIOJOKEHBI Ha OCU COBCEM OJIM3KO
IDPYT K IPYTY, HO JajieKO OT TPEeThero KOPHSA, HEBO3SMOKHO IIOCTPOUTH
YyepTerk, BCE PACCTOSHUS HA KOTOPOM IIPOIOPIIMOHATBbHBI UCTUHHBIM
PacCCTOAHUAM.
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Hewmuoro yeaoxxkuaum curyaruio. [Iyets P(x) Ipou3BOJIBHBINA MHO-
TOYJIeH, U PACCMOTPUM HepaBeHCTBO P(x) 0.

Kax usBecTHO, P(x) MOKHO IPEICTAaBUTH B BUJAE IIPOM3BENEHUI
HECKOJbKUX JUHEHHBIX U KBAAPATUYHBIX MHOKUTEJIEH, KOTOPhIE ViKe
He pasjaraioTcsa Ha JUHEeHHbIe MHOMKUTENN (BCerga MOJOKUTEIbHBI):

(x—x)" ... (x—x)"(x* +px +q) ...(x* +p,x +¢,)* (0.

IlocmenHee HepaBeHCTBO MOYKHO IPUBECTH K BUILY
a a
(x—-x)*..(x—-x,) " 00.
IlycTts mist ompemesieHHOCTH X; < Xy <...< x,. OTMeTHM Ha YmCJIO-

BOH OCH BCe KODPHH JIEBOI YaCTH HEPABEHCTBA, TO €CThb: X;, Xg, «y X, -
BoisicHUM 3HaAKU JIEBOUM YACTH HEpPaBEHCTBA HA KAXKIOM M3 IIPOMEKYTKOB:

(mo0501) 5 (x15%2) 5 (X95%3), ey (X,05%,1), (X,45%,), (%,; +).
Ha raxmom m3 mHTEPBaJIOB KaKIbIA M3 MHOMKUTEJNEH COXpaHsSeT IOo-
CTOAHHBIN 3HAK.

Tem caMbIM, 3HAK IIPOM3BENEHUA HA KaKJAOM M3 MHTEPBAJIOB OII-
penesigeTcs OJHO3HAYHO II0 UMCJIY OTPHUIATEIbHBIX MHOKUTeel. He-
paseHCTBO P(x) > (0 BBIIOJIHAETCA B Te€X MHTEPBaJIaxX, B KOTOPHIX YUC-

JIO OTPUIIATENbHBIX MHOMKUTEIeH JeTHO.
B ocranpHBIX HHTEpBaJaxXx UMeeT MeCTO HepaBeHCTBO P(x) <0.

IIpumep 11. Pemure HepaBeHcTBO (X — 1)%(x-2)%(B-x)<0.

Pewenue. OTMeTrM Ha YMCJIOBOI OCH KOPHU JIEBOM UacTU HepaBeHCTBA
(prc. 7) 1 ompenearM 3HAKU JIEBOM YaCTH HEPABEHCTBA B KAXKIOM 13 MH-
TEePBAJIOB.

IIpu x > 3, BBIIOJIHEHBLI HEPABEHCTBA
3-x<0, (x-1)?>0, (x-2)* >0,
[I09TOMY 3HAUYEeHUEe BBIPAKEHUS OTPHUIlATEJIHLHO. B TOuKe 3 BhIparKeHue
3 — X MeHseT 3HAK, CJIeZOBATEJbHO, U BCE BBIPAYKEHUE MEHSET 3HAK, TO
eCTh IIPUHUMAET IOJIOKUTEIbHbIE 3HAUeHNA Ha uHTepBajie 2 < x < 3.
B Toukax 1 u 2 BrIpakeHune He MeHSET 3HAK, TO €CTh COXPAaHSET B
COOTBETCTBYIOIIUX MHTEPBAJIAX IOJOKUTEJIbHbIEC 3HAYEHNS.

+ + +

1 2 3\—_x

puc. 7
HepaBeHcTBO HecTporoe, mosToMy umuciaa 1 u 2 — perresHus.

Omeem: xD{l;%D [80 ).
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P(x)

IIpu pemrenuu ApoOHBIX HEPABEHCTB (HEPABEHCTB BUIA m do)
x

MOYKHO TIOCTYIIATh aHAJOTUYHO:

1) HaliTM KOPHM YKCJIUTE]IS W 3HAMEHATeJd, a 3aTeM Pas3IOKUTh
MHOT'OWIEHBI P(x) M @(x) Ha MHOMXUTEJIN,

2) 3aMeHHUTH KBaJpaTUUHble MHOKHUTe U Ha 1 uau —1 (B 3aBucu-
MOCTHU OT 3HAKA);

3) OTMETHUTH Ha YMCJIOBON OCH KOPHU YUCJUTEJA M 3HAMeHATeJs;

4) ompemenTh 3HAK APOOW B KaKJAOM M3 MHTEPBAJIOB, HA KOTOPBIE
KOPHU YUCJUTEJA U 3HaMeHaTesJ sl pa3duBalOT YKUCJIOBYIO OCh.

x-DE-2)

3—-x
Pewenue. OTMeTHM HaA YKMCJIOBOM OCH KOPHU YHCJIUATEJS U 3HAME-
Hareas (puc. 8):

IIpumep 12. Peninte HepaBeHCTBO

N2 3\«
Puc. 8

IIpu x > 3, BeINOIHEHLI HepaBeHeTBa 3—x <0, x—-1>0, x-2>0,
[I03TOMY APOOBb OTPHUIATENbHA. B KaXKIOM M3 KOPHEH YMCIUTENS U 3Ha-
MeHaTeJsT Apo0b MeHseT CBOM 3HaK. HepaBeHCTBO HECTPOroe, II0ITOMY
yncaa 1 1 2 — perreHns HepaBeHCTBA.

Omeem: xO[1;20 Bgo ).

IIpumep 13. Peminre HepaBeHCTBO

(x -1)(x* -4)(x* ~x-6) 0
x2(x% -1)
3amnuiiieM pasJioKeHHne JeBOW YacTH HepaBeHCTBA Ha JIMHEHHBIe
MHOYKUTEJIN:

(x —1)(x - 2)(x +2)*(x - 3) _ 0
x2(x - 1)(x +1) C
PaccraBum Ha ocu KOpPHHU JieBOIl uacTu HepaBeHcTBa (puc. 9):
2 EEER
= A=J 0 1 2= x
Puc. 9

Ob6patTuM BHUMaHUe, 4To B TouKax —2; 0 u 1 JeBasa uacTb Hepa-
BEHCTBA 3HAKa He MeHSeT, a B TouKaxXx —1, 2 u 3 3HaK MeHsderT.
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HepaBeHCTBO HECTPOTOE, II09TOMY KOPHU COOTBETCTBYIOIIETO YPaB-
HeHUS (2 u 3) BXOAAT B MHOKECTBO PeIlleHUI HepaBeHCTBA.

Omeem: {-3 D¢t LOY (0 (2] +48; ).

Ilepen Tem, Kak MPUMEHUTH METOJ WHTEDPBAJIOB, WHOTAA IIPUXO-
IUTCS MPeo0pPasOBhIBATH UCXOMHOE HEPABEHCTBO.

2x? +17x+36 _ x+4

x2 +6x+5 x+1°
Pewenue. IIpeobpasdyeM MCXOIHOEe HEPABEHCTBO:

IIpumep 14.

20" +17x+36 x+4 20" +17x+36 _x+4
X2 +6x+5 x+1 = (x+1)(x+5) x+1"

2x% +17x +36 —(x2 +9x + 20) 0 x? +8x+16 .
(x +1)(x +5) T T () +5)

<~

= 7(96 - 4)2 =
(x +1)(x +5)
I[IpuMeHrM MeTOJ WHTEePBAJIOB.
Omeem: (—o0;=5) O+ 4—-( ¥ ).
Hepenxo npu pelIeHNr HEPABEHCTB NPUMEHSETCS METOJ 3aMEHBI
IIepeMeHHBIX.

Hpumep 15. (x2 —3x +2)(x2 - 9x + 20) <180.

Pewenue. IIpeobpasyeM MCXOIHOE HEPABEHCTBO.

Pasioxum o6a KBaJpaTHBIX TpexujaeHa Ha MHOXKuTeau. [lepemMHoO-
SKUM TIOJIyUeHHBbIe MHOMKUTENU. [lomyumm:

(x —1)(x - 2)(x —4)(x -5) <180 < (x? —6x +5)(x> —6x +8) <180-
0603HAYUM a = x2 —6x +5. Torga
a(@a+3)<180 = a® +3a-180<0 < (a+15)(a-12)<0 =
e -15<a<12.
Taxkum o6pa30M, HNCXOOHOE HEPaBEHCTBO CBOAUTCA K CHCTEMe:
Be’ —6x+5>-15, [ -6x+20>0,
Exz -6x+5<12 %cz -6x-7<0.

IlepBoe HEPABEHCTBO CUCTEMBI BEPHO IIPU BCEX 3HAUEHUSAX X, & BTO-

poe MOHO IpuBeCcTu K BuAy (x+1)(x—-7)<0.
Omeem: (—1; 7).
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MeToa UHTEPBAJIOB

KaK CJeJCTBHEe CBOMCTB HENmpPEepPHIBHOCTH

MeToz MHTEPBAJIOB AJisI HEIPEPHIBHBIX (MYHKIIUN MOXKET OBITH OC-
HOBAaH Ha CJEYIOIEeM YTBEPKICHUU.

Teopema 10. HenpepriBHas QYHKIIUA, He obparralnasacsa B HYJIb
Ha HEKOTOPOM HMHTepBaJje, COXPaHsIeT HAa 9TOM HHTepBaJe IOCTOSH-
HBIII 3HAK.

HaHHOE yTBEps;KAEHNE MOMKHO TOKAa3aTh, OMUPASACh HA CIEAYIOIIee
yTBepsKAeHue, CMbIC KOTOPOTO (HO He H0KAa3aTeJbCTBO) JIETKO YBU-
IeTh U3 PUCYHKA, a JOKA3aTeJbCTBO MIPUBOJUTCA B Kypce MaTeMaTH-
YEeCKOTO aHaam3a.

Teopema 11 (Boavyarno—Kowu). Ecan GyHKIUA f HempephIBHA
Ha oTpeske [a; b] u uucna f(a) u f(b) PasHBIX 3HAKOB, TO Ha OTPE3Ke

[a; b] maiimercst Takoe umciao ¢, uto f(c) =0.
Jloxazameavcmeo TeopeMbl 10 mpoBeseM METOZOM OT IIPOTHUBHOTO.
IIpenmosiosKuM, UTO CYIIECTBYIOT umcyia ¢ u d u3 nuarepBaaa (a; b)
Takue, 9To ¢ <d, f(c) >0, f(d) <0 . Torga cornacHo Teopeme Boisn-
naro—Komu, cymecTByer Takoe uuciao P, uto ¢ < p <d u f(p)=0.
IIporuBopeuwne.

Taxkum oOpasoMm, ecau GYHKIHUA f(x) HEIPepHIBHA HA HEKOTOPOM

nHTepBae (a; b) , To 3HAK PyHKIUHU f(x) HA 5TOM WHTEpPBaJie MOXKHO

BBISICHUTD CJIEIYIOIINM 00pa3oM:

1) Haiinem x;, X5, ..., X, — KOpPHHU ypaBHeHHd f(x) =0 . HHTeD-
Ban (a; b) pasbmuBaerca Ha MHTePBAIHL (a; X1), (x1;%X3), ..., (x,30),
Ha KaXXJOM M3 KOTOPBIX (MYHKIUA [ COXPAHAET IIOCTOAHHBIN 3HAK.

2) Tenepsb AOCTATOUHO BHIUYUCIUTD 3HaAUeHNE (YHKIINY B OJJHOM TOUKE
UL Ka'KJIOTO TAKOTO MHTepBaJa.

Tarkum 00pasoM, [JId pellleHnA HepaBeHCTBa BuAa f(x) 10 MOYKHO
TIOCTYNIUTD CJEIYIOIINM 00pa3oM:

1) BBIACHUTDL IPOMEKYTKH HEIPEePBIBHOCTY DYyHKIUU f(x);

2) pemnth ypaBHeHHe f(x) =0 Ha KaKJOM TAKOM IIPOMEXYTKE;
KOPHU ypPaBHEHUSA BMECTE€ C TPAHUYHBIMU TOUKAMU IIPOMEKYTKOB He-
MIPEPHIBHOCTY pPa30bMBAIOT 00JIACTh OIpeJesieHus Ha WHTEPBAJbI, HA
Ka'KIOM M3 KOTOPBHIX (YHKIIMA COXPaHAET 3HAK;

3) BBIUHMCJIUTH II0 OGHOMY 3HAUEHUIO0 QYHKIUU f(x) [IJIA KaKIOTO
TaKOTO MHTEPBAJIa;

4) 3amucaTb OTBET.
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Vx+11 -

IIpumep 16. PemtuTre HepaBEeHCTBO >0.
x2 +2x
’ +
Paccmorpum dyHKImUio f(x) = x—ll
xZ +2x

1) O6aacTs onpenenenns GyHKRIUU f(x) HAXOAUM U3 CHCTEMBI He-

paBeHcTB x = —-11, x2+2x#0.
O6aacth onpenenenus: [-11,-2) O€ 2;01] (Bpo ).
2) YpaBHeHue f(x) =0 mMeeT eIWHCTBEHHBIN KOopeHb: —11.

Taxkum o6pasom, 0061acThb onpeneneHusa QYHKIUN f(x) COCTOUT U3

CIeYIOIINX NHTEePBAIOB 3HaKonocroancTsa (—11, —2), (—2; 0), (0;+0) .

3) Ompegenum 3Hak (QyHEIuUH f(X) Ha KaKIOM U3 MHTEPBAJIOB
3HaKomocToAHCTBa. [lomyunm:

J8 J10 V12

f(3)=——->0, f(-1)= <0, f) =

(-3) 9-6 f(=1) 13 f) 1+ 2
HepasencTBO HecTporoe, moaTomMy —11 BXOAUT B MHOKECTBO PEIIeHUH.

Omeem: [-11;2) (04 ).

>0.

MeTon 3aMeHBI MHOKHMTeJICH
Ecau oGiactu ompeneeHns, HYJIA U IPOMEXKYTKU 3HAKOIIOCTOSH-

crBa QyHKIMI f(x) u fi(x) coBmazaroT, TO WHOrAA OBIBAET BHITOJHO

BMecTo HepaBeHcTBa f(x) [g(x) 00 pemars HepaBeHCTBO f;(x) [E(x) UO.

B wacTHOCTH, MOYKHO Pa3HOCTH 3HAUEHWI MOHOTOHHBIX (DYHKITUI
3aMEeHUTh PAa3HOCTHIO 3HAUEHUI UX apTyMeHTOB.

Teopema 12. Ecnu dpyHKIUA p(x) BO3pacTaeT Ha HEKOTOPOM IIPO-
MeXyTKe, To HepaBeHcTBa p(a)— p(b) >0 u a—b >0 paBHOCUIBLHBI

Ha OI13.
Wnn B Bume cxeMsbr:

p(@)-p®) >0 = a-b>0;
p(@)-p®) <0 = a-b<0;
p@a)-p®)=0 < a-b =0.
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Teopema 13. Ecnu dyarmua p(x) yObIBaeT Ha HEKOTOPOM IIPOMe-

JKYTKe, To HepaBeHcTBa p(a)— p(b) >0 u g —b < (0 PaBHOCUJIBHBI Ha
0on3.
B Bume cxemsbr:
p(@)-p®) >0 = a-b <0,
p(@)-p®) <0 < a-b>0,
p@)—-p®)=0 = a-b=0.

(3x _ 2)11 _ x22

>0,
x—-6

IIpumep 17. Pemiute HepaBeHCTBO

Pewenue. [larHOEe HepaBeHCTBO uMeeT BUJ f(x)[E(x) >0, rae

f(x) =@x-2)" - (x*)".

IIycts p(x) =x", p(x) — Bo3pacTaeT Ha MHOKeCTBe BceX Jeii-
CTBUTEJBHBIX unces]. Torga IpoMe:KyTKN 3HAKOIIOCTOAHCTBA f(x) CO-
BIIAJIAIOT C IPOMEKYTKAMU 3HAKOIOCTOAHCTBA fi (x) = (3x —2) — x%,m
HepaBeHCTBO f(x) [k(x) >0 paBHOCHILHO HepaBeHCTBY f;(x) [E(x) >0.

11

CrnenmoBarensHO, p(3x —2)-— p(x2) >0 = 8x-2)-x2>0, 1

11 2,11 2
3x—-2)" —(x 3x—-2-x x—-1)(x—-2
( ) ( ) >0 o« — >0 = M <0 .
x—-6 x -6 x—-6

Ianee, BOCIOJIB30BABIINCH METOJOM MHTEPBAJIOB IJIS PAIlMOHAD-
HBIX QYHKIUH, moayaum omeem: (—oo;1) [(2;6) .

IIpoBepbTe 3TO CAMOCTOSATEIHHO.

B manbpHeliemM MbI He pad yoequMCsi, UTO IPUMEHEeHNe MEeTOHa 3a-
MeHBl MHOMKUTEJeH AJIs CBeNeHUs DPellleHUs HepPaBEeHCTBA K METOXY
WHTEPBAJIOB CYIIECTBEHHO CHUKAET 00'beM DPeIleHUs.

YnpaskHeHUs IJII CAMOCTOSTEJNbHON padoThI
Pemure xBagpaTuuHbie HepaBercTBa (1—4).

1. 3x% —4x+2<0. 2. x*-6x+9<0.
3. Tx* —x+1>0. 4. x* -3x+2>0.
Pemnre HepaBeHCTBA MEeTOIOM MHTepPBAJIOB (5—9).

(x+)x-4) o 6. -2
CeHdx-2) T x#s
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-71496_13 >1. 8. x+25x—2'
Bx -1)(x+1) 3x+1 2x-1

x2 +3x+4
- < x

9. (x* -6x +8)(x” -11x+28)<0. 10. —, <
x“ +4x+3

ox? ~5x-3fe-1)
Bx-T7fx-2)Bx%-4x+2)
IIpu pemmenuu HepaBeHCTBA BOCHOJIB3YHATECHh METOLOM 3aMEHEI IIe-
pemenHbIX (12—-13).

11.

12. 2x* +x% -320. 13. X2 -Tx+16- 20 <.
x2 - Tx+17

VrkasKuTe U UCIpaBbTe OINOKY B pellleHnu HepaBeHcTBa (14—-15).

14. Pemnte HEpaBEeHCTBO x -2 = 2x -3
' x+2 4x-1"
Pewernue.
x—222x—3 = (x-2)4x-1)=22x-3)(x+2) =
x+2 4x-1 =

o 2x%-10x+820 o
o x2-5x+420 < (x-1)(x-4)=0.

Omeem: (—o0;1] O [44 ).
(x -5)°
x-1

Pewernue. Bocroabsyemess MeTonom uuHTepBasoB (puc. 10), moxyunum:

e —

= 5 x
Puc. 10

15. Pemure HepaBeHCTBO >0.

Omeem: (1;+).
OtBeThl, yKa3aHUA, PeIICHUT
1. Her pemtennii. 2. 3. 3. (—oo;00). 4. (—00;1) 0 (20 ).
5. (—0;-3) ¢ ;20 (4 ). 6. (-5-210{3 .7 (—1%)5{2}.

O 10_0 10
8. rroo; ——070; 70 (8 .9.(2;49)0(4:;7.10. (—3;—1)0H$o ).
T~ 5A0% P (B )-9- @90 D). 10. (-3;-1) 0 )
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o oo R B ) (o)

13. [3; 4]. 14. B xozme mpeobpasoBaHUii 06e YacTM HepaBEHCTBA
YMHOMKWUIN Ha 00U 3HAMeHaTelb. IIpu 9TOM He OBLIO YYTEHO, UTO

BeIpaskeHue (x + 2)(4x —1) MOMKeT IPUHHMATL KaK IIOJOKUTEIbHEIE,
TaK U OTpHUIlaTeIbHble 3HaUeHUA. lIpaBuUiIbHOE pellleHHe:

x=-2 S 2x -3 - (x-2)4x-1)-(2x - 3)(x +2) 50 o

x+2 4x-1 (x +2)(4x -1) -

X’ -bxtd o (x-D-4)
(x +2)(4x - 1) (x +2)(4x - 1)

Omeem: (—o0;-2) O ﬁi;l@ [40 ).

15. HepaBeHCTBO CcTpOTOE, II09TOMY UHCJIO 5, IIPU KOTOPOM JieBas
vyacTh HepaBeHCTBa obparaercsa B 0, He ABISeTCS ero peIllleHUeM.
IIpaBuabHbIA pucyHOK (puc. 11):

Omeem: (1;5) 0 (54 ).



Jexuua 3
MeTOHBI PeIIeHuA CUCTEM ypaBHeHI/Iﬁ

3amava O pelIeHWU CUCTEM YPaBHEHHH ¢ HECKOJbKUMU TIepeMeH-
HBIMU TPYAHA, U B O0II[eM CJyUae ee HeJb3s PEIUTh CPEICTBAMU dJIe-
MEeHTapHOI ajiredpsl.

OpHAaKO MHOTAA, KOMOMHUDPYSA HEKOTOPhIE M3BECTHHIE METOIBI pe-
MIeHUA: MOACTAHOBKY M aJrebpamyecKoro CJIOMKEeHUs, 3aMeHBbI IIe-
PEeMeHHBIX, YAAeTCA HAWTU NYTh K PEIIeHUI0 CUCTeMBI. IIpu aToM B
KasKJJOM OTJEeJHHOM CJyuae MPUXOJUTCS NCI0JIb30BaTh YaCTHBIE 0CO-
OeHHOCTU 3aJadu IJs TOTO, UTOOBI HAWTH YAAYHBIA METOJ peIe-
HUA.

Brauasie MBI paCCMOTPUM HEKOTOPHIE BOIIPOCHI TEOPUU CUCTEM yPaB-
HeHU#. {19 IPOCTOTHI OTPAHMUYNMCS CUCTEeMaMU YPAaBHEHUH C ABYMSA
HEN3BECTHHIMHU.

Cucremsl anredopanyecKux ypaBHEHUN
HamomuuM ocHOBHBIE omnpeneJeHud.
IlycTes manbI 1Ba ypaBHEHUS C ABYMSA MEePEeMEHHBIMMU:

flx,y) = g(x,y) 1 fi(x,y) = g1(x,y) .
(3.1.) Pewenuem cucTreMbl YPaBHEHUN HA3BIBAIOT YIIOPSATOUYECHHYIO
napy guces (xg,Yo), IPU KOTOPOH 06a ypaBHEHHA CHCTEMBI o0parra-

IOTCS B BePHBIE PaBEHCTBA.

(3.2.) Pewuums cucteMy ypaBHEHUH — O3HauaeT HAWTHU BCe pellle-
HUA UJIU TOKAa3aTbh, UTO PEIleHUH HeT.

(3.3.) [IBe cucTemMbl ypaBHEHU HA3BIBAIOT PABHOCUJbHbLMU, €CIT
MHOJKECTBA UX PeIlleHui cOBIaaioT. I[IpUHATO CYUUTATD, UTO CUCTEMBI
YPaBHEHUM, He UMEIOIe PelieHn, PABHOCUJIbHEI.

(3.4.) Cucrema ypaBHEHUH ABJIAETCA cledcmauem HeKOTOPOii apy-
TOli CHCTEeMBI, eCJIM KaiKJ0e pellleHre APYToii CUCTEeMbI ABJIAETCS pe-
IIeHeM JAaHHOII CHCTeMBI.

IIpu pelieEnu cucTeM YPaBHEHUH MX 3aMeHSIOT 0oJjiee IIPOCTHI-
MU, HO PABHOCUJBHBIMU cucTeMaMu. IIpu aToM dalie BCero BLIIOJI-
HAIOT IpeobdpasoBaHUA, OCHOBAHHBIE HA CJIENYIOIINX YTBEPIKIEHU-
aX.

Teopema 1. Eciu ogHO U3 ypaBHEHUH CHUCTeMBbl 3aMeHUTH HA PaB-
HOCWJIbHOE YpaBHEHNE, a BTOpOe ypaBHEHUE OCTABUTh HEM3MEHHBIM,
TO MOJYYUM CUCTEMY, PABHOCUJIBHYIO MCXOTHOMH.
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Wnn, B Buge cxeMsbr:

Ecau fl(x7y) :gl(x’y) And f2(x7y) :g2(x7y)’ TO

U(x,y) = g(x,y), (x,y) = g(x,y),
Efl(x’y) = gl(x7y) “ EfZ(x’y) = gZ(x’y) .

Ok +y =6,
i O
IIpumep 1. Eciiz B cucTeme ypaBHeHHIit ng —2x =2y° ypaBHEHUE

x +y =6 3aMeHHUTH HA ypaBHeHNEe X =6 — Y, TO IMOJTyYNM PABHOCUJIb-

b =6-y,
HYIO CHCTEMY E’Cz _9x = 2y?

Teopema 2. Ecnu ofHO 13 ypaBHEHUI CHCTEMBI 3aMEeHUTH HA CYM-
My YpPaBHEHUI CHCTEMBI, TO IOJyUeHHAas CHCTeMa ypaBHEHUIU OyaeT
PaBHOCHUJIbHA MCXOIHOM.

B Bume cxemsbr:

Ef(x,y) = g(x,y), _ DD’(x,y) + (6 y) = g(x,y) +g(x, y),
() =g(xy) T(xy) = g (xy).

Bx+y =4,
IIpumep 2. Ecau B cucTeme ypaBHEHUH Epcg —y=0 ypaBHeHUE

2
x2 - y =0 3aMeHNTh HA ypaBHeHHWe X +3x =4, TO OJIyIUM PaBHO-

Bx+y=4,
CUJILHYIO CUCTEM
y y Exz +3x = 4.
Teopema 3. Eciu B 0fHOM 13 YPaBHEHUI CUCTEMbI BEIPASUTH OJHY
13 TIePEeMEHHBIX uepes APYTrylo, MOACTAaBUTh IOJYUeHHOE BBEIPAKeHIe
BO BTOPOE ypaBHEHWE, TO HOJyUeHHas cucreMa OyJeT pPaBHOCHUJILHA

HCXOIHOI CHCTEeMe.
B Bume cxemsbr:

Ecmu fi(x,y) = 81(%,y) = x = p(y), TO

O (x, y) = g(x, y), Ex = p(y),
() = g1(x,y) ~ ,(p(y),y) = g (p(Y),y).

Ilocrmenuee mpeoOpa3oBaHMe CJIYMKUT OCHOBOI TAaK Ha3BIBAEMOTO
memoda nodcmaHosku (MU MHAUE: MEeTO/[ IOCIeI0BaTEILHOT'0 NCKJIIO-
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YeHUSA HeM3BECTHBIX ), KOTOPHIN CBOAUT PeIlleHre CUCTEMbI YPaBHEHU A
K peIlIeHUI0 YPaBHEHUA C OJHOUN mepeMeHHOM.
IIpumep 3. PerrtuTe cucteMy ypaBHEHUH

@cy—lO
@+y xy.

Pewenue. TIpuMeHnM MeTOJ IIOACTAHOBKU. IIpeoOpasyeM HCXO-
HYIO CUCTEMY:

E)c y +1, %x:y2+1, %}c:y2+1,
@ +y? T B2yt =@ryy T Bi-y=0 "
:0,
ke =y® +1, _
o 7 [Dc—l
= D:y 0 = =1
= 2.

Omeem: (1; 0), (2; 1).
IIpumep 4. PertuTe cucteMy ypaBHEHUH
Be? -y® -8x% +3y°x = -2,

[l

@cz - x?2 y=1.
Pewernue. YMHOXKUM BTOpPOE ypaBHeHNUe Ha 3.
IlonyueHHOE ypaBHEHUE CJIOMKUM C IEPBBIM YpaBHEHUEM:

%ﬁ -y® -8x%y +3y%x =1, %x—y)s =1, Be-y=1,
@cz—xzy=1 hnd @cz—xzyzl 2—x2y=1 And
B=x-1,

- ?-x?y=1.

BrImoTHMM TIOACTAHOBKY i = X — 1 BO BTOPOM ypaBHEHUMN.

ITonyunm: x®-2x2+1=0.

1+5 1-J5

Kopuu ypaBHeHmaA: x; =1, Xy = 5 X5 = —

+\5 -1+5 -1-5
Omeem:(l;O),Eﬂ2 > 9 E,Ehz > 9 E
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Teopema 4. Eciu ypaBHeHUE p(X,Yy) = S(X,Y) ABIAETCA CIEICTBU-
€M HEeKOTOPOH CHCTeMBbI YPaBHEHUI, TO CUCTEMA, IOJYyYeHHAs IPUCO-

efuHeHNeM ypaBHeHUus p(x,y) = s(x,y) K UCXOJLHOI cucreMe, el paB-
HOCHUJIbHA.
B Bume cxemsbr:

Of(x, y) = g(x, ), . .
Ecan Eﬁ(_x, y) - gl(x, y) g P(x,!f'): S(x’ y) » TO

. O(x, y) = g(x, y),
Ef(x, Y) —_g(x, ) _ Th(xy) = g(xy),
Efl(x,y) —gl(x’y) &;(x,y) = s(x,y).

IIpumep 5. PerrtuTe cucteMy ypaBHEHUH

@x y2 +x% -8xy-7=0,
QOxzy +3x2 -20xy -3 =0.

Peuwenue. Eciu mepBoe ypaBHeHHE CHCTEMBI YMHOMKHUTL Ha —3,
a 3aTeM CJOMKHUTH CO BTOPBIM, TO IOJYYUM ypPaBHEHUE

xzy2 -11xy +18 = 0, KOTOPOE ABJIAETCA CIEJCTBAEM HCXOTHOM CHC-

TeMbl (mogymMaiTe ImoueMmy).
Takum obpasom,

) Eszy2 +x? —3xy -7 =0,
Ba'y” + 2" ~3xy -7 =0, [10x% +3x* —20xy -3 =0,

@le > +8x* -20xy -3 =0 Exzyz -11xy +18 =0.

Pemaem ypasuerme x2y% —11xy +18 =0 ¢ mOMOIIBIO OLCTAHOB-

2 —_ _ —
KM xy = a, noxyuuMm: a —1la+18 =0, orkyzna a; =9 u a, = 2.
Hcxopuasa cucreMa paBHOCUILHA COBOKYIIHOCTH CUCTEM

EBx 2+ x* -3xy -7 =0, Bx?y? +x® -8xy -7 =0,
|]10x 2 +3x* -20xy -3 =0, u %0x2y2+3x -20xy -3=0,

Exy—Z %xy—i).
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Pemum mepsyio cucremy. Tak Kak xy =2, To ImepBOe ypaBHEHUE
2
cHUCTeMBl MOJKHO IlepemrcaTh B Buge: 12+x” -6-7 =0, orkynma

El’cl =1, %’Cz =-1,
W =2 " &, = 2.

IIpoBepKa mMOKasbkIBaeT, UTO 00a PelIeHUsA YIOBJIETBOPAIOT UCXOI-
HOMY ypaBHEHUIO.

Bropaa cucrema pemrenuii He UMeeT.

Omeem: (1; 2), (—1; —2).

HexkoTopsle mpeoOpasoBaHmsa COXPAHAIT PABHOCUIBHOCTH CHUCTEM
IIPU ONIPEIeJIeHHBIX OTPAHUUEHUAX.

Teopema 5. Ecnu B cucrteMe ypaBHeHUI ¢ JByMs IlepeMeHHBIMU
ONHO M3 YpaBHEHWUI IPeICTaBJIEHO B BUAE IPOU3BENEHUSI, PABHOTO
HYJIIO, TO CHUCTEeMa PaBHOCUJIbHA COBOKYIIHOCTU ABYX CHCTEM Ha HUX
00111e# 06JIaCTH JONYCTUMBIX 3HAUEHUIA.

Ecau x,y U O03 ncXOgHOM CUCTEMBI, TO

I (x,y) = 0,

O (x,y) (B(x,y) =0, P, y) = s(x, y)

Ep(x,y) =s(x,y) %(x, y) =0,
(x,y) = s(x, y).

IIpumep 6. Perrture cucteMy ypaBHEHUH
He? -4y* =0,
%cy +x% = 6.
Pewenue. IIpeobpasyeM UCXOTHYIO CUCTEMY:
Be? -4y =0,  Hx-2y)(x+2y) =0,
%cyﬂcz =6~ Bw+x’=6

<~

O +2y =0, 0 = -2y,
N 2 %Zz
xy+x =6 y =6

= —2y:0, = :2y’
y+x’ =6 Yy’ =6.

Omeem: (2; 1), (-2; —1),(_2\/§;\/§) , (23;-/3).
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3aMeHa mepeMeHHBIX
IIpu pemennu cucTemM ypaBHEHHI YacTO MCIIOJb3yeTCA METO. BBe-
IeH!s HOBBLIX IIePeMEeHHBIX (METO/ 3aMeHbI).
CyTh METO/a COCTOUT B CJIEAYIOIIEM:

ITockonbky:

F(p(x, ), s(x, 1)) = g(p(x, y), 5(x, 1)), F(a,b) = g(a,b),
i, (p(s 1), 502, 1)) = 21 (p(: ), 5(5, ) @ww=aww,
[P(x,y) =a, < Dp(x7y) =a,
B(x,y) =b Bs(x,y) = b,

TO MOXXHO BMECTO CHCTEMBI

O (p(x, y), s(x,y)) = g(p(x,y), s(x,y)),
i1, (p(x, ), s(x, y)) = g,(p(x, y), s(x, y))

pemuTs 6oJiee IPOCTYIO0 CUCTEMY

Bf(a, b) = g(a,b), '
.(a,) = g,(a,b). )
A 3aTeM COBOKYITHOCTH CHUCTEM
%v(x, y) =ay, %O(x, Y) = ay, %v(x, y)=a,,
3(x,y) = by, 3(x,y) = by, " Hx,Y) =b,,
rme (a;301), (ag;by), ..., (a,;b,) — pemenusa cucrems! (¥).

WHorma ¢ mOMOIIbI0 3aMEHBI IEPEMEHHBIX YAAeTCsS YIPOCTUTE OJAHO
W3 YPaBHEHUU CHCTEMBI.

Dx+y+x—y 10

EPCD -y x+ty 3

He? - y2 =12.

=a, ToTZa TepBOe YpaBHEHUE CUCTEMBI

’

IIpumep 7. Perure cucTeMy ypaBHEHUH

xty
Xy

Pewenue. Ilycrn

1
npumer Bup @ + ; = 3§ , OTKy/Jia JIETKO IIOJIYYUTD, UYTO 4y = 3, ay = g .

CiemoBaTesbHO, II€PBO€ ypPaBHEHUE CHUCTEMBI PABHOCUJILHO COBOKYVII-

x+y _1
e—y 3’ a UCXO[HAs CUCTeMa PaB-

+y=31/1
x-y x-y

HOCHJIBHA COBOKYIITHOCTH CHCTEM

HOCTH YpaBHEHUN
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Ebc+y=3 ety _1
[pcD -y ’ u [pcD y "3’

He2-y2 =12  He?-y2=12.

Yraszanue. Jlamee BocioIb3yiTECH METONOM IIOJICTAHOBKU.
Omeem: (—4; —=2), (—4; 2), (4; —2), (4; 2).

o1
6 ’
IIpumep 8. PerrtuTe cucteMy ypaBHEHUH e ¥
Hey? - x2y =6.
-x _1

Oxy 6
B’Cy(y -x)=6
BBenem HOBBIE mIepeMeHHbBIE: U =Y — X, U = XY .

ITonyuum GoJiee IPOCTYIO CUCTEMY:

(e _ 1

Pewenue. IIpeobpasyeM cuCcTeMY K BULY

Eltv_g Ev=6u, B = 6u, Evzﬁ, Ev=—6,
=4 =4 =3 NiIin
Q=6 uv==6 Eﬂﬂ u=1 u=-1.

Ocrayoch PelInTh COBOKYITHOCTh ABYX CHCTEM:
ntd’
y-—x= 1 y-—x=-
Bropas cucrema pellleHNi He NMeeT, a IIEPBYIO JIETKO PEIIUThb Me-

TOZOM ITOZCTAHOBKMU.
Omeem: (2; 3), (—-3; —2).

Cucremsbl ypaBHEHMIl, OHO U3 KOTOPHIX ABJISAETCS
JIUHEHHBIM ypPaBHEHHEM

CucremMbl ypaBHEHUI, 13 KOTOPBIX OJHO IEPBOI CTEIEHU, a JPYroe
KBaZpaTHOE, KaK MPABUJIO, PEIIIAIOT C ITOMOIIBI0O METOAA ITOACTAHOBKHU.

B2 +9cy+y2 =109,
IIpumep 9. PemiuTe cucreMy ypaBHEHUH +2y=8

Pewenue. VI3 BTOPOTO YpaBHEHUSA CHUCTEMBI BBIPA3UM OAHY IIepe-
MEHHYIO uepe3 IPYTryio, 3aTeM IIOICTABUM IIOJyUYeHHOE BBIpAKE€HUE B
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mepBoe ypaBHeHUe. PelmuB ero, HaliieM 3HAYEHUSI X U Y :

x* +xy +y* =19, x* +xy +y* =19,

O +2y =8 T m=8-2y -
5(8—21/)2 +(8 -2y)y +y* =19,
EBy — 24y +45 =0, 5#; ~8y+15 =0,
< H=8-2y T gr=8-2y ~

= 3, = 5,
< @1:2 i @1:-2.
Omeem: (2; 3), (—2; 5).

OmHOpOIHBIE CHUCTEMBI
CucreMbl ypaBHEHUH BTOPOM CTEIIEHMU, XOTSA ObI OJHO M3 KOTOPBIX
ABJIAETCA OJHOPOOHBIM YPaBHEHHNEM, PEeIIarnTCcad MEeTOAOM IIOACTaHOB-
KU TI0 CJeAYIOIIel cxeMe:

2 2 _
Ax® + Bxy +Cy* =D Di By rCy s
o = ky

|:| 2 2
+ + =
DAx" + By +Cy” =0, %xz + Bxy +Cy’® =

%71 #0 = kyy.

rae k;, ky — KopHu ypasuenus A k*+Bk+C, =0.
Be? -3xy +5y2 = 3,

i O
IIpumep 10. PemiuTte cucremMy ypaBHeHUI @xz oy - 3y2 —7

Pewenue. YMHOXXUM IIepBOe YpaBHEHUE Ha 7, a BTOpoe Ha 3, Iocje
BBIYMTAHUS ITOJYIM:

2 —24xy +44y® = 0.
OTryna %H - 24%E+ 44 = 0. JJanee, BOCIOJIH30BABIINCH 3aMe-

x
HOW — =k, IOJIyYuM KBagpaTHOe ypaBHeHue k2 — 24k +44 =0, xop-
y

HU KOTOpOTO B =22 m ky =2.
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Taxum o6pasom, ypasHeHHe x> —24xy +44y® =0 DPaBHOCHIBLHO
COBOKYIIHOCTH ypaBHeHHuil X =22y m x = 2y . Takum obpasom

%xz—Sxy +5y° =3, %x2—3xy +5y° =3,
BRx® +xy-3y° =7 ~ B’ -24xy +44y® =0

Uk® -8xy +5y° =3,
0 Yy ™oy
0 = 22y
= * —3xy +5y° =3,
=2y.

I[anee pemnM KaXAYI0 U3 IIOJYYEeHHBIX CHUCTEeM MEeTOAOM IIoACTa-
HOBKMH.

22 1 22 1
omeen: L R B T i & €2

Hcmoan3oBanue Teopembl Buera

k+y =a,

Cucrem aBHeHUH Buma U
v yp b= p

MOKHO CBECTH K KBaJJPATHO-
MY YPaBHEHUIO 22 —az+b=0.
Oc+y =5,
IIpumep 11. Pemiure cucremMy ypaBHeHUI E{W -6.
Pewenue. Haiitem KOpHU KBaJPAaTHOTO YPaBHEHUA 22 -52+6=0.
IMomyunm: 2z, =2, 25 =3.
Omeem: (2; 3), (3; 2).
Rx -3y =-1,
IIpumep 12. PemiuTte cucremMy ypaBHeHUI Eycy = 35.

Pewenue. Bocrionbdyemes sameHo: 2x =m, =3y =n.

nm+n=-1,
IMonyuum cucremy Emn - _210.
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Haiigem KopHM KBAApPaATHOTO ypPaBHEHUS 22 +2-210=0. Kopuu

KBaJpaTHOTO ypaBHeHHuA 2; =14, 2z, —15.

2x =14, Rx = -15,
Ocrasnocs PemnTs CUCTEMBI E_ 3y =-15 & E_ 3y = 14.

o1 140
Omeem: (7; 5), Er7§; ‘35

CuMMeTpUYeCKHEe CHCTEMBbI
Ef(x, y) =0,
&,y =0

MeTPUUYeCKIe MHOTOUJIEHBI, PEIaloT C IIOMOIIbIO 3aMeHb: X Ty = a,

Cucremy ypaBHEeHUH BuIa roe f(x,y), &(x,y) — cum-

xy = b . CMbICJI TaKO#l 3aMEHBI 3aKJIOUYAETCSA B TOM, YTO CTEIIEHN YPaB-

HEeHU, BXOAAIIUX B CUCTEMY IIOCJIe 3aMeHbI, KaK IPaBUJIO, YMEHbIIIA-
IOTCA: OTHOUJEH BTOPOI CTEIEeHU XY IEePEXOJUT B OAHOUJEH IEPBOM
CTeIeHu.

B3 +y3 =35,

IIpumep 13. PemiuTte cucremMy ypaBHeHUI ty=5

Pewenue. BocrionbsyeMmcs 3aMmeHon: x+y =a, xy =b.

3

Hockoasky x° +y® = (x +y)® -3xy(x +y), To mammyO cucTemy

MOJKHO IIepelrcaTh B CAeAYIOIeM BUe:

<~ <~

3 - 3ab = 35, [125-15b = 35, b =6,
=5 m=5 5

o

Hamnee cmoTpu mpumep 11.
Omeem: (2; 3), (3; 2)
IIpumep 14. Pemure cucremMy ypaBHeHUI

Bie® +x%y® +y° =17,
+y+xy=5.

Pewenue. Bocionb3yemest 3ameHoii: x+y=a, xy =b.
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Eh3—3ab+b3 =17,
5&3—3ab+b3 =17 @+’ +3ab(a +b) =125, _
m+bdb=5 %1+b =5

O0n =2,
Ehﬁ -3ab +b® =17, EEP¢’=3
_ [0 +b° +15ab =125, _ H8ab =108, Lmb=6, s
Qi+b=5 m+b=5 m+b=5 %_2’
x+y =3, k+y =2,
OcTasoch pemuTs cuctemy O _ wm O _
oy =2 Xy = 3.

CpesaiiTe 5TO CaMOCTOATEILHO.

Omeem: (1; 2), (2; 1).

Wuorga GbIBaeT, YTO CUCTEMA, COCTOSINAA M3 HECUMMETPUUECKUX
ypaBHeHUI, MOKeT OBbITh CBeJleHa K CHUCTeMe CUMMEeTPUUYECKUX ypaB-
HEeHUH IOAXONAINel 3aMeHOM.

Be-y=2
IIpumep 15. Pemure cucremy E’CS ~y3 =8

Pewenue. Ilycts p = Y . Ilepenuiiem cucteMy B BHUIE

Bc+p=2
3 4 ps -3
Tenmepp cucTeMa cHMMeTpHUUYHA. BOCIIOIB30BaBINNCHL CTAHIAPTHONR
3aMeHONl x +p =a, xp =b monyuum:

Ch =2, (b =2,
Ea3—3ab=8 = b =o.
CaemoBaTresnbuo, xp = 0.
Paccmorpum aBa cayuas
1) x=0, y=-2;
2) p=0, torga y =0, x =2,
Omeem: (0; —2), (2; 0).
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Eme HeCKOJIBKO NMPUMEpPOB

3
y+24="",
IIpumep 16. Pemtute cucremMy ypaBHeHUI [] y

Dy —6=Y"
ny 6—x.

Peuierue. 3amernM, UTO IOCKOIBKY XY # 0, TO, IEPeMHOKNB ypaBHe-
HUS, [IOJYYUMM YypPaBHEHUE-CJIeICTBHE W3 JAaHHOW CHUCTEMBI:
(xy + 24)(xy - 6) = x%y?, wro paBHOCHITEHO XY = 8.

IIpucoequHuM ypaBHeHHe XY =8 K MCXOAHOI CHCTeMe W PeIlnM

MMOJIYyUEHHYIO CUCTEMY METOAOM IIOJCTAHOBKMU.
Omeem: (4; 2), (—4; —2).
IIpumep 17. Pemiure cucremMy ypaBHeHUI

H0x2 +5y% - 2xy —38x — 6y +41 =0,
BBx? —2y? +5xy —17x -6y +20 = 0.

Pewenue. IlpencraBuM mepBoe ypaBHEHUE CUCTEMBI KaK KBaapar-
HOe OTHOCUTENbHO X. [lomyumm:

1022 - 2(y +19)x +5y° —6y +41 =0.
YpasHeHne umeer KopHH, ecan (y +19)° —10(5y% - 6y +41) > 0,

otkyaa —49y% +98y-49>0 u -49(y -1)2 20, To ecTs y =1.

Ilocsie mMOACTAHOBKM BO BTOPOE YpPaBHEHUE CHUCTEMBI IOJYUUM:

x® —4x+4 =0 . Ocraercs IIPOBEPUTH, UTO mapa uuces (2; 1) asiser-
cs pemreHneM cucrembl. CuenaiiTe 9T0 CaMOCTOATEIBHO.

Hns cucrem Tpex (u 6osee) ypaBHeHUH ¢ TpeMs (u 60Jiee) mepeMeH-
HBIMU [IPUMEHSIOTCA METOIbI PEIeHU U CIIPABeIJINBbI Pe3yIbTaThI,
aHAJOTUYHBIE TEM, YTO OBLIN PACCMOTPEHBI IJIA CUCTEM JBYX ypaBHE-
HUM C IBYyMs [IePeMeHHBIMMU.

IIpumep 18. Pemiure cucremMy ypaBHeHUt

k+y+2z=2,
x+3y+z=1,

B2+ +2)?+(z-1)? = 0.
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Pewenue. BerureM mepBoe ypaBHEHUE M3 BTOPOTO, MOJYYUM PaB-
HOCUJIbHYIO CUCTEMY:

=2y -1, e =2y -1,
Bx+y+2_ BZ 3+y7
x+3y+z =1, %x+3y+2=1,

B +(y +2) +(z -1)° =9 B +(y +2) +(z -1)° =9

=-2y -1, =-2y -1,
Bz 3+y, Bz 3+y,
T Da+sy+z=1, T Dxesyrz=1,

Hoy +1)° +(y +2) +(y +2¢ =9  Hy+2)=0

IlogcraBuB y = 0 B IepBOe 1 BTOPOE YPABHEHUs, IOayunM: X = —1,
z=3.
Ecim y=2,10 x=-5, 2=5.
Omeem: (—5; 2; 5), (—1; 0; 3).
IIpumep 19. Pemure cucremMy ypaBHeHUt
Cky = 2,
g _
Wwz=9

Hzx=2.

CuMMeTpuUHAas CTPYKTypa YPaBHEHUH MOACKA3bIBAET CJIEIYIOIIMI

npuem. IlepeMHOXHUM ypaBHeHus cucteMel: x’y’z? = 36 . CiemoBa-

TeJbHO, XYz = *6 .
Paccmorpum coyuanm:

ryz =6, (=3, kyz = -6, [k=-3,
Epcy=2, @PC:g Dy=2, H:—g
D wz=9 C)D 3’ 2) Wz =9, ng 3’
Fex =2 =3 Bx =2 Fy=-3.

32 oo 2
Omeem: B§? 3; 3E,H—§; -3 — 97,
HaBrik pemenusa cucTeM ypaBHEHUWI IIPUXOIUT IIOCTelleHHO. Pac-
CMOTPUM HECKOJILKO 60Jiee TPYAHBIX IPUMEDOB.
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IIpumep 20. Pemiure cucremMy ypaBHeHUI

I:H@ O O
S
N < <
I 1 1
w R ot

x+2z
Pewenue. 3nech TOKe IOMOKET CUMMETDUS:

on,1._1
k+y 1 oL, 1_1 g; y 5
O 5 D', 7%
0 xy 7 Y o1 _1
AL SR = S S A
ovz 4 Ty z 4 % oL, 1_1
0 0 ot T
etx _1 B,lfl:l Ex z 3
Exz 3 z 3 Dl+l+1:47
Be y =z 120
o _ 47 1 o _ 23
0, 7120 5 % 120°
oL _ 47 1 o _ 17
%x 120 4° He 120’
o471 &:L,
oy 120 3’ Oy 120
0 0
ot 1,147 o, 1,.1_47
Be y =z 120 Be y =z 120

120 120 1200
Omeem: W;T;gﬁ'
IIpumep 21. Pemiure cucremMy ypaBHeHUI
2% + yz +10x%y =0,
[yz +2° +9x°y® =3xy°,
%yz +18xy”® -2 =10x%z.
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Peuwenue. YMHOKUM II€PBO€ YpPaBHEHUE CUCTEMBI HA 2, BTOPOE — Oc = 1 O = -1
Ha 6y, Tperbe — Ha Y. Ilomyumm: o o
%2 +yz +10x%y =0, %2 +yz +10y =0,

@z% + y2* +10x’yz =0, % +y = -3xy % +y =3y

By°z + 6yz” +54x°y® =18xy°,

%ys +18xy® - 2%y =10xzy. Oc = -1,

%2 +yz +10y =0,

CI0:XUM BCe TPU YpPaBHEHUS: % 2.

223 +6yz? +6y°z +2y° = -54x%y?, (2 +y)® = (-3xy)?,

cx=y=-1, z=-2 =-1,y=2z2=0.
2+y=-3xy, 2= —y(3x +1). ITonyuum gBa pelieHus: X = Yy 2 ux y==z

. Omeem: (—1; —1; —2), (a; 0; 0), rme a — TPOU3BOJIbHOE HeiliCTBU-
Ilocnenuee ypaBHeHNE SABJSETCA CIEACTBHEM MCXOJHON CHCTEMBI. TETBHOE THCIO

3amnuineM CUCTEMY YPaBHEHUI, PABHOCUIBHYIO NCXOLHON cucTeMe: )

YnpaskHeHUs IJIA CAMOCTOSTEJbHON pPadoThI

22° +yz +10x°y =0,
Pemure cucTeMy ypaBHEHHN MeTOmOM moficTaHOBKU (1-2).

z+ 2% +9x%y® =3xy?,

By? +18xy” —2° =10x%2, . @pzc+4y:—1i), , B 2 +y2 = 2xy +2),
B = —y(3x +1). ) Ex ~9xy +y~ +19 =0. ) E’c+y=6-
Pemure cucreMy ypaBHEHHUIN METOAOM cao:KeHUs (3—4).
IlogcTaBuM BO BTOpOe ypaBHeHUe 2 = —y(3x +1): )
Hc? +xy =15, Bx + 3y + 2xy = -3,
_y2(3x+1)+y2(3x+1)2 +9x3y2 :3xy2, 3. %,2+ 10 4. Ex+yy xy_y 11
xy = . - - = .
2 2 3 _ 22 -
yo(8x —1+9x" +6x +1+9x" -3x) =0, 9x"y"(1 +x) = 0. Pemure cucreMy ypaBHeHHI MeTomoM 3aMeHsI (5—7).
Ocrasoch pacCMOTPETh CIyYam: 0 2 N 3 _1
Ox =0, O =0, j%x—y x-2y 2 I%lez—Sxyﬂyz:S,
EIZZ +yz +10x"y =0, EIZZ +yz =0 EIZZ +tyz=0 g 2 _ 1 _1 6. Bic? + 2xy - 2y% = 6.
%+y——3xy %+y 0 Ey: Bx-y x-2y 18
ITonyuum pemenne: x =y =z =0. %x P 1 _4
Y o Y  sx+5y 3
=0, =0, =0, 7. Bx-3y _1
EZZ +yz+10x’y =0, EZZZ):O, _ ®=0, @x+5y_§'
+y =-3x +y=-3x = -3x [0.
% y= Y % Y Y B) Pemture cummerpudecKkyio cucremy (8—10).
Iloyuum pelleHme: X — IIPOUBBOJIBHOE NEMCTBUTEIBHOE UMCJIO, B2 2 Z1024x+y e
=z=0. ’ d
Y S'Exy+x+y=69. 9. Bc? +y? =
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x? +1Xy2 +1): 10,
10 o+ y)ay -1) = 3.
Pemture cucremy ypaBHeHui (11-14).

x y _13
@c2+y2:2xy+4, DL+;—€,
11. Ex _ 12. WY
+y =6. Bx; +y=5
%’62 —xy+y? =7,
13. @62 _y? =5,
Pemure cucreMy ypaBHeHHH ¢ TpeMs HeusBecTHbIMU (14—16).
02
2z k(x +y +2) =70,
2=, § _
14.0% 15, W& +y+2) =28,

Ebczzﬁ. Bz(x+y+z)=98.
Hy

Eﬁx+y2 -2 =6,

2 _ - =
IG.DC y—4z =4,

D1x” - 2y +3y =222,

OtBeThl, yKa3aHUA, PeIICHUT
1. (-1; —4), (-5; -1). 2. (4; 2), (2; 4) 3. (-3; -2), (3; 2). 4. (-2; -3),

4.3 4.1
(=3; -2). 5. (5; —2). 6. (-2; -1), (2; 1). 7. %T)’ 19@ %, T E. 8.(6; 9),

Ex.g +y3 :8,

(9; 6). 9. (0; 2), (2; 0). ITepenuiiem cucTeMmy %cz +y2 _4 BBHAE

Hx +y)® -3xy(x +y) = 8,

Ha + )2 — 2y = 4 ¥ BOCIIOJIB3YEeMCsI 3aMeHOoM: X +y =a, xy =b.

IMomyumm:
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2 -3ab=8, [Ra®-6ab=16,
R i -
Fu?-2p=4 Rb=a®-4

él%as -3a(a® -4) =16, %13 -12a +16 =0,
“ Bb=a’-4 “ Bb=d®-4.

Haiinem menbiii KopeHb YPaBHEHUA a®-12a+16=0 u nmpezncra-
BUM JIEBYIO YacCTh IIOJYUEHHOTO YPaBHEHWS B BUE ITPOU3BEAEHUA:
2 _ 2 —
(@-2)(a"+2a-8)=0u@a-2)°(a+4)=0,o0rxyma a;, =2, a, =-4.
WM coorBercTByIOT 3HaUeHudA: b =0, b, =6.
OcTayioch PEIIuTh COBOKYITHOCTh CUCTEM yPaBHEHUN

k+y =2, Oc+y =4,
o u _
oy =0 y = 6.
10. (2; 1), (1; 2). 11.(4; 2), (2; 4). 12. (3; 2), (2; 3). 13. (-3; —2),

on sl Bl

14. (2\/5 H J6 H 3V2 ) . Yraszanue. IlepeMHOXUB ypaBHEHUs CUCTEMBI,
noayunm: xyz =36. 15. (5; 2; 7) u (-5; —2; —7). Yrasanue. Cnoxus
YPaBHEHUSA CUCTeMBI, mosyunm: (x +y + 2)? =196. PaccmoTpumM fBa cIy-
vyag: 1)ecm x+y+z=14,to x =5, y=2,2=7; 2) x+ty+z=-14,
™ x=-5,Yy=-2, z=-17.

16. K nepBoMy ypaBHEHUIO, YMHOKEHHOMY Ha 2, IpubaBUM BTOPOE
ypaBHEHUEe, YMHOKEHHOe Ha 3, U TpeThe ypaBHeHue. Ilosyumm:

Bax +y? -2 =6, bx +y2 - 22 =6,
0 Yy 0 Yy

Evcz-y-4z=—4, Elrcz—y—4z=—4,
21x® -2y* +3y =222°, @1x2 - 2y? + 3y = 2222,
Hox-242" +24x* -122 20 Hx - 2)(1 +2x +22) = 0.
Paccmorpum gBa coayuas:
1) IlomcraBuM BBIpa’KeHHE X = 2 B IepPBOe U BTOPOE ypaBHe-
HUA CcHCTeMBbI, a 3areM caoxum: (z —1)% + y -2 =0. ITomyumm:
x =y =z =1. IIpoBepKa MOKAa3bIBAET, UTO 9TO PEIIIeHNEe CUCTEMBI.



62 Jexyus 3

2) B cayuae, xorma 1+ 2x + 2z =0, Torma x = —— —z. Iloxacra-

DO | =

BUM B IIepBOe ypaBHEHMUE CUCTEMBI: —3 — 6z + y2 -22 =0, orryza
Y’ -(z+3)%=0, (y+2+3)(y-2-3)=0.
IIycrs y = z + 3. IlogcTaBUM BO BTOPOE YPaBHEHME U IIOCJIE IIPeod-

. 2
pasoBanuii moayunm: 4z° —16z+5 =0. PesyabTaroM peIlleHusa II0-

4+11

JIY4eHHOTO KBaJpAaTHOTO YpPaBHEHUA OyaeT 2 = 2

Ecau xxe y = -2z -3, TO 422 -82+29=0,n ypaBHeHNe pelleHunit

He uMeerT.
F5+V11 10+411 4+V11[
Omeem: (1; 1; 1),H 2 ’ 2 T2 B’
F-5-411 10-411 4-411
H 2 ~ 2 7 2 K

Jexnusa 4
I/IppaHI/IOHaJIBHLIe YPpaBHEHUA N1 HEPABEHCTBA

YpaBHeHUE UM HEPABEHCTBO, COJEPIKalllee TepeMeHHbIe (Hen3BeCT-
HBbI€) TIOJ 3HAKOM KOPHA WM APOOHOUM CTemeHU, IPUHATO Ha3bIBATh
UPPAYUOHATLHBLM.

Jx -1

1
x-1 3

UppanMoOHATIbHBIE, & YPaBHEHUSA \/2 +2+2+ J2 = x(1+ \/E)é u

V2 + \/E x2 + x% - \/_ = 0 — HerT, IOCKOJIBKY B HUX nepemeHHbvle (Hem3Bec-
THBIE) He COflepiKaTCs MO 3HAKOM KOPHS WJIM APOOHOH CTeleH!.

Hampuwmep, ypasrerusa v x + 3 = x,

MeToapl pelieHUsI HPPAIMOHAJNBHBIX YPaBHEHUN
Bos3Benenue B cTemneHb
YacTo mMCIoab3yeMbIil «crenu(prIecKnii» IIPUEeM peIleHus: uppa-

IMUOHAJbHBIX YpaBHEHUII — B038edeHue 8 cmenenv. Hanbosee pac-
MIPOCTPaHEHHBIN cilyuaii — BO3BeAeHUe 00erx dacTeil ypaBHEHUS B
KBajpar.

3ameTnM, uTO ypaBHeHHe f(x) = g(x), BooOIIe roBops, HePaBHO-

CUJILHO YPaBHEHUIO fz(x) = gz(x) . HelicTBUTENIBHO:
=g’ = f*(x)-g’ =0 =
Hx)-g(x) =0  [(x) = g(x)

= @ -s@l@+8@)=0 = Gt g =0 e = -gw.

To ecThb perrasa ypaBHeHUE f2 (x) = g2 (x) , MBI HAXOJUM KOPHHU JBYX
ypaBHeHU# f(x) = g(x) u f(x) = —g(x) . 9To 03HAUAET, YTO ypaBHEHUE
fz(x) = gz(x) sABJdeTCd CJeACTBUEM ypaBHeHU# f(x)=g(x) u
f(x) = —g(x) . IlocmegHee o3HaUaeT, YTO CpefU KOpPHell ypaBHeHHS

f2(x) = g2(x) COJlepaKaTCs 6ce KOPHU ypaBHeHU:A f(x) = g(x), HO MO-
TYT OKasaTbCA KOPHU, IOCTOPOHHUE JJIA 9TOTO YPaBHEHUS.

To ecTh ecyiy IPU PeIlleHUN YyPaBHEHUSA MCIIOJNb3YeTCA BO3BEJeHUE
B KBaJApaT, TO HEOOXOAMMO JeJiaTh IPOBEPKY UJM PACCMATPUBATDH JO-
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IMOJHUTEJNbHBIE YCIOBHUS, IIPU KOTOPBIX ypaBHeHUsa f(x) = g(x)
uf?(x) = g%(x) PaBHOCHIBHEL.

YpaBHeHuEe f(x) = g(x) PAaBHOCUIBHO f2(x) = g2(x) , B CIIeqYIOIIUX
cayJasax

7@ >0, T <0, 7@ =0
) (x>0, 2) B(x) <0, 3 @) =0

B mepBoM u BTOpOM ciyuadx ypaBHeHume [f(x)=-g(x) He umeer

KODHeH, a B TpeTheM — KOPHHU ypaBHeHU# f(x) = g(x) # f(x) = —g(x)
COBIIJIAIOT.

ITonyuenuble pPe3yabTATHI CHOPMYIUPYEM B BHUIE TEOPEMHBI.
Teopema 1. Ecnu ypaBHeHUe, 00e YaCTH KOTOPOT'O OZHOBPEMEHHO He-
OTPHUITATEILHEI (MM OJJHOBPEMEHHO HEeII0J0KUTEeIbHbBI), BOBBECTH B KBajl-
pat, TO MOJIyYUTCS YpaBHEHIE, PABHOCUJIHLHOE NCXOJHOMY YPaBHEHUIO.
Wnnu B Bume cxeMsbl:

f(x) = g(x),
(x)20,g(x) 20

=
if 2 —_ 2

o FHx) = _
%ﬂxpg(x), =8

(x) 0,g(x) <0

3ameuwaHue. B Teopeme 1 peusb uaeT TOJBKO 00 OJHOM IIpeoOpaso-
BaHUU — BO3BeJeHUM B KBaapar. Ilocienymoiiue mpeodpasoBatHus MOT'yT
MIPUBECTH K pacimupenuio (uiau cykenunio) O3 ypaBHeHU:, 4TO HEOO-
XOIUMO WCCJIEIOBATH OTAEIbHO.

Cnedcmeue 1. [Ina ypaBHeHua Buga +/(x) = g(x) momyumm:

) = g(x) - g‘(@—g (%),

Cnedcmeue 2. Jlna ypaBHeHHA Buga +f(xX) = g(x) momyuum:

Vi(x) =Jg(x) = f(x) =g(x) 20

PaccMOTpUM HECKOJBKO IIPUMEDOB.
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IIpumep 1. Pemure ypaBHeHUE x2+5x+1=2x-1.
Pewernue. Bo3Bemem ncxoqHoe ypaBHeHUE B KBaJpar.
HMonyunm:
Va? #5x+1=2x-1 0 2 +5x+1=2x-1) O
0 8x*-9x=00 x, =0, x, =3.
BeimosrnuM npoBepKy:
1) x =0, rorga Vi=-1 , UTO HEBEPHO — KOpeHb IIOCTOPOHHMUIL;

2) x=3, rorna V32 +5[B+1=2[8B-1, otkyaa V25 =5, uro

BEPHO.

Omeem: 3.
Pemrenne nmpumMepa 1 MOMKHO O(pOPMHUTH MHAUE.

Be? +5x +1 = (2x —1)2,
x®+bx+1=2x-1< Bx 120 =

%xz—Qx 0, %k 3,
5 1

1
"2 “2
1
Kopeus ypaBHenua X =0 He ymoOBIETBOPsSET YCIOBUIO X 2 9°

Ipumep 2. Pemure ypaBHeHne VX +2 = x +3.

Pewernue.
BD(x +2) = (x+3)2 Be?-8x-9=0

+320 >-3

_3x15

o U 2
He = -3.
IIpoBepyUM BBITIOTHEHNE YCJIOBHUA X = —3 .,

3+ /45
2

3Vx+2=x+3 < Ex T e Ex o

0

1) HepaseucTBo > -3 0YeBUIHO.
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2) % 2-3 = 3-45>2-6 = 9 =145, HepaBeHCTBO BEpHO,

cJIeJOBaTeIbHO, 00a KOPHS YPaBHEHUS YIOBJIETBOPAIOT YCIOBUIO X = —3 .

3+.45

2

Omeem: x =

2 _ 2
IIpumep 3. Pemure ypaBHeHHTE \/x -x-1= \/Zx -2,
Pewenue. [Janaoe ypaBHeHNE PaBHOCUJIBHO CUCTEME

B2 -x-1=2x2-2
Uy
He“-120.
Ilocyie mpuBemeHUsA IMOLOOHBIX CJAraeMbIX IMOJYUYMM YypPaBHEHIUE
x2+x-1=0, OTKyIa

_-1+5
=——mu
2

:—1—J3.

X2 2

X1

2
IIpoBepum, BeIMOJHAETCS Jau yeaosue x° —1= 0.

2 2 _

Ilns sroro sanumem ypaBaerne X~ +x—1=0 sBuge x° -1 = —x.

_-1+.5 )

Torga, Tak Kak X; = — >0, x{ -1=-x <0, 4TOo O3HaUa-

€T, 4YTO KOPeHb X; — IIOCTOPOHHUI.
_-1-5 )

A rTak Kak X, = — <0, 10 x; -1=-x, >0, OTKyZAA CIeny-

eT, YTO X, — KOPeHb MCXOJHOTO ypaBHEHHH.
-1-5
Omeem: —

3aMeHa TepPeMeHHBIX
IIpumep 4. Pemmure ypaBHeHre VX —2 =8 — X

Pewenue. Ilyeth t = +x — 2, TOrAa MCXOAHOE ypaBHEHMHE PaBHO-
CUJIBHO:
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%zﬁ—tz, 5%2+t—6=0,
= = =
>0 720 t=2

CiemoBaTenbHO, x —2 = 2.

Omeem: 6.
Ipumep 5. Pemmure ypaBueHue 32+ x +32-x =1.
IIycrs Y2+x=a,32-x =b, rorma a+bP=4ma+b=1,

Pemtum cucremy:

Ch® —ab +b* =4, ga+b)2—3ab =4, tab = -1,
m+b=1 “ m+b=1 ¢°%+b:L
Orkyma b=1-a.

2
ITociie momCTAaHOBKM B IIePBO€ YpPaBHEHUe: a” — 1=0.

1¢JEII3 1+5
2

x+2 =
2

BosBemem obe uacTu MmoCJieJHETO YPaBHEHUS B KyO:

8x+2)=(1+V5)® = 8x+16=1+35+15+5/5 = x= 5.
AHajornuso:

8(x+2) =(1-v5)° = 8x+16=1-3J5 +15-5J5 = x =—-5.
Omeem: * \/g

Hanee, momyuum: a;o =

IIpumep 6. Pemmute ypaBHenue 4x2 + 5x\/x_+5 =44(x +5H).
Pewernue. Ilyctes a = m ,a=20,
YpaBHeHVE IPUHUMAET BU/:
4x® +5ax -44a® = 0.
PemaeM ero oTHOCHTENIbHO x: D = 254 +16 M4a? = 72942,

Tlanee, x; = —5a+27a _ 4 o u x, = 20-27a
» ) 4 2 3
Paccmorpum ciayuan:

=—-4a

1) Ecmum x = —4a, torma x =—4Jx +5, OoTKyza cienyer, 4To

x> =16x + 80 npu ycaoBuu, utTo X < 0.
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Kopuu KBagpaTHOTO YpaBHEHUS x> -16x-80=0 paBHBI 20 u —4,
TEePBBLIN U3 HUX — IIOCTOPOHHUM.

2) Ecau x = 14*1 a, morma 4x =11Vyx +5, oTKyzma ciemyer, 4TO

16x2 =121x + 605 mpu yeaosuu, uto x = 0.

OauH 13 KOpHEW KBaJpaTHOTO YpaBHEHUS 16x% -121x - 605 =0
paBeH 11, a gpyroii — oTpuIlaTeeH; cJIeJ0BaTeIbHO, BTOPO KOPEHb —
TIOCTOPOHHUM.

Omeem: 11 u —4.

IIpumep 7. Pemiute ypaBHeHUue

V3x? +8x+4 —\3x2 +6x+4 = x.

Pewenue. Ilyets V3x2 +8x +4 =a, V3x2+6x+4 =b, rorna

a’ -b>=2x u a-b=x, orxyna x(a+b) =2x.
Paccmorpum coyuanm:

1) x = (0 — KOpeHb MCXOIHOTO yPaBHEHMUS;
(m-b=x,
2) x # 0, Torga Ea+b:2, nla=2+x.

3) Hamnee, pemum ypaBHeHue 2v 3x2 +8x+4 =2+x.
9T0 ypaBHEHVE PABHOCHUJBHO CHUCTEME:
5#1(3x2+8x +4) =(2 +x)?, H1x? +28x +12 =0,
x+220 T BEe+220.

Oreyma x; = -2, x, = —F&.

6
1 °
IIpumep 8. Perrure ypaBHeHUe

Jx+8+2Jx +7 +x +1 —Jx +7 =4.

Pewenue. Ilyets Yy =+Jx+7 |, rorga y = 0, u ypaBHeHUe NIPUHU-

Omeem: 0; —2; —

MaeT CJIeIYIONNI BU:
VYR 2y + L4yt -y =6 =4 = J(y+1 +yt -y -6 =4 =

= ‘y+1‘+,ly2 -y -6 =4.
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VunreiBas, uto y 20, \Jy’ -y -6 =3 —y.

Pemum cucremy:

Da/yz -y-6=3-y, % -y -6 =3 -p)’,

=0 >2y=20

OTKyZa vx+7 =3.

Omeem: 2.

Tpu peureHus: OMHOTO YPaBHEHUSI

IIpumep 9. Pemiure ypaBHeHUE Jx +Jx+1=3.
Pewenue 1. BosBegem 00e yacTu ypaBHEHUS B KBaaparT 1 mpeobpa-

3yeM IOJIyUeHHO€e ypaBHEHUE:

Jradzel=3 o [fx+dari)f =9 -

Bx+1+2x(x+1) =09, Blax(x+1) =4 -x,
T E>0 T B0

BHoBB BO3BezeM 00e YacTH ypaBHEHUS B KBaapar:

Ok® +x =x® —8x +16,

0 =
EfL_JCZO, - ng 16, - x:E.
20 B>x20 9
oo 16
meem: 9.

Pewenue 2. Ilycts a = \/;, b=+x+1.
ITonyunm cucremy:

_ _8
fh+b=3, Bl+b_3’ %a—g,
o 1 o[
2 2 _
E) -a” =1 %—a—f 10
3 b=—.
=3
\/—_4 _16
CrnemoBaTenbHO, @ = —, OTKyga VX —g u x—g
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16

IIpoBepKa IOKa3bIBAET, UTO g — KODEHb HCXOJHOTO YDABHEHUS.

Pewenue 3. Ilycts f(x) = Ve +x+1.

SameruM, 4TO f(x) — Bospacraromas GyHKIUA Ha CBOeH obiacTu
OIpee/IeHNs.

W3 xypca anre0psl ¥ HaYa)l aHAJIN3a W3BECTHO, YTO BO3PACTAIOIIAS
GYHKIUS IPUHUMAET KayKJoe M3 CBOMX SHAUEHUI TOJBKO IIPU OJHOM
3HAUEHUN apryMeHTa, a CJIeOBAaTeJbHO, NUMeeT He 0oJjiee OJHOTO KOPHS:

fBIEH: Eq. E+1:é+§:3,
09 0 9 Vo 3 3

16
9
Hekoropble MppanroHAJIbHBIE YPABHEHUS MOJKHO PEINTh, CBOMIS
UX C IOMOIIBIO TON WM WHOU 3aMeHbI K OJHOPOMHBIM YDPaBHEHUSIM,
OTHOCHUTEJILHO JIBYX IIE€PEeMEHHBIX.
IIpumep 10. Pemwure ypaBHeHUE

CiemoBaresibHO, — eIWHCTBEHHBIN KOPEHb MCXOJHOTO YPaBHEHUA.

Yx-2)2 =237 +x)? +¥14-5x-x7 .
Pewenue. Ilycts a = %/ﬂ , b= ?{/m , TOTIa JaHHOEe YPaBHEHUEe
npumer Bunx g2 = 2b% +ab, OTKyZAa
a® -ab-2b"> =0, a, =-b, a, =2b.
1 +x , 94TO paB-

HOCUJIbHO YpaBHEeHMI0 2—X = —X — 7, KOTOpOe KOpPHeil He MMeerT.
Bo BTOpPOM cayuae:

Yo-x=2Y7+x © 2-x=8x+56 = 9x=-54 < x=-6.
Omeem: —6.

3/
B mepBoMm ciiydae mosiyuaem ypaBHeHHe V2 — X

IIpumepsI pelreHuss CHCTEM ypaBHEHUI
k+y =10,

ad
IIpumep 11. Pemwute cucTemMy ypaBHEHUI Ufx + \/2 = §
oy x 2
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x x y _>5
Peuwienue. BoimotHUM 3aMeHy U = |— B YpaBHEHUU ; + ; - E .
y

1 1
IMomyuum: u+— =2, otkyzma u; =2, Uy = —.
u 2 2

Paccmorpum cayuaii u; = 2:

Oc +y =10,
0 = -

Ulx _, @HHy 10’@%_2’
Hly oc =4y x = 8.

Cayuait Uy = 9 MOJKHO PACCMOTPETh aHAJIOTHYHO.

Omeem: (2; 8), (8; 2).

I/Ippall]/IOHaJILHBIe HepaBeHCTBa
HamomMHUM, YTO IPUW PEIeHNY HEePABEHCTB KCIIOJb3YIOTCSA Te JKe
Wien, 4TO U IPU pelleHun ypaBHeHu. OCHOBHOE OTJINYME: IPOBEPKA
[IPY PellleHNY HEePABEeHCTB, KAK IPABUJIO, HEBO3MOYKHA, U IIPUXOIUT-
Cs1 MCII0JIb30BATH PABHOCUJIBHOCTD.
IIpumep 12. Permiute HEpaBEHCTBO

x2-x-2

—>0.
x2 +2x+3

Pewenue. 3amerum, 4TO x2+2x+3>0 npu JIO0BIX 3HAUEHUAX
IIepeMeHHOM, 1 YMHOXKIM HA Hero obe 4acTu JAaHHOT'O0 HepaBeHCTBA:

2
x“-x-2
= "50 & yx2-x-2>0 = x*-x-2>0<

x2 +2x+3
= (x+1)(x-2)>0.
Omeem: (—00; —1) 0 (2‘,I-oo )
Bo3BeaeHne B CTeneHb
Kak u B ciiyuae ypaBHeHUIT, HanboJee YacTO BCTPEUAIOIUHACS IPHU-

€M pellleHns UPPAIMOHAILHBIX HEPABEHCTB — B8038€0¢HUE 8 CMeneHtb.
Yare Bcero BCTpeyaeTcsi BO3BeAeHre 00enX YacTell HepaBeHCTBa B
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KBajpar.

2

Tak kak QyHKIIUA y = x~ Bo3pacTaeT Ha IpoMeskyTKe [0;+0) 1 yOBI-

BaeT Ha MPOMeXKyTKe (—o0;0], TO MMEIOT MEeCTO CJIeNYIOIe TeOPEMBI.

Teopema 2. Ecin 06e yacTu HepaBeHCTBA HEOTPUIIATEIbHEI, TO IIPU
BO3BEIEHNN B KBaJpaT IIOJYUYHUTCS HEPABEHCTBO, PABHOCHUJIbHOE IC-
XOTHOMY.

Wnn B Bume cxeMsbr:

f(x) > g(x) >0 = f?(x) > g”(x)-

Teopema 3. Eciu obe "yacTm HepaBEHCTBA HEIIOJIOKUTENIbHBI, TO
IIpU BO3BeJeHNN HepaBeHCTBA B KBaJpaT 1 3aMeHe 3HaKa HepaBeHCTBa
HA IPOTUBOIMOJIOMKHBIN ITOJYUNTCSI HEPABEHCTBO, PABHOCUIBHOE UCXOI-
HOMY.

Wnn B Bume cxeMsbr:

f(x) < g(x) <0 = f*(x) > g*(x)-

IIpuBegeM cxeMbl pellleHusaA HEKOTOPHIX OCHOBHBIX THUIIOB MPPAIU-
OHAJILHBIX HEPABEHCTB.

1) HepaBeHnctBo /f(x) > \/g(x):
VIi(x) > g(x) = f(x)>g(x)=0.
2) HepaBeHCTBO +/f(x) < g(x):

EV(x) < g’(x),
Vi(x) <g(x) = O(x) 20,
He(x) > 0.

3) Hepasencrso +/f(x) > g(x) :

(x) > g° (%),
Ji@ > g -~ FED=20
(x)20,
%(x) <0.

IIpumep 13. Pemnure HepaBeHCTBO

V2x-x2+1>2x-3.
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Pewenue. icxogHoe HePaBeHCTBO PABHOCUJIBHO COBOKYIHOCTH CH-

CTeM:
z - +8 <
Tox " +1 > (x -3, o 314x 8 <0,
[2x-320

x—-x2+120,
x-3<0

Omeem: B - \/5;2).
IIpumep 14. Peinure HepaBeHCTBO

\/x—2 +\/x—1 >\/x+3-

Peuwenue. Tak kKak vx -2 +4/x—-120 u vx+3 20, To ucxoguoe
HepaBeHCTBO PABHOCHUJILHO:

Bx-3+2Jx-10/x -2 >x+3,
(vx—2+vx—1)2>(\)x+3)2‘i' Ex+320 <
D/ -1)(x-2) >6—x,
%c—zzo, _ én/(x—l)(x—zpﬁ—x, _

Ex+320 B > 2

Y(x - 1)(x —2) > (6 —x)°,

>x =2

= Hx-1x-2)=0,
> 6.



74 Jexyus 4

Pemum mepByio cucremy:

Cd(x —1)(x - 2) >(6 —x)’, A(x> —8x +2) >x° —12x +36,
<x<6 " R<x<6

Bx? -28 >0, [28
%SxSG 3 )

Pemtum BTOpPyIO cucTeMy. 3aMeTHM, UTO IpPU X > 6 HepaBeHCTBO

<~

(x —1)(x —2) =0 BBIIOJHEHO, ITOATOMY X > 6.

/28 N 0
. ;400
Omeem: 3 ﬁ

3amMeHa MepeMEeHHBIX B HEPABEHCTBAX
IIpumep 15. Pemnure HepaBeHCTBO

Vx? —d4x+3 —x? —dx >1.

_ [.2
Pewenue. Ilyects a = Vx° —4x , Torga AJd pelleHUA MCXOLHOTO
HepaBeHCTBAa JOCTATOUHO PEIIUTL CHCTEMY HepaBeHCTB:

D@Ja{"+3>1+a, Eh2+3>1+2a+a2, a>a,

Bm=0 T m=0 Egzo.

CaemoBarenbpHo, 0 < Vx? —4x <1.

ITonyuenHoe nBOIHOEe HEPaBEHCTBO PABHOCUJILHO CHUCTEME:

%x2—4x<1, %m—\/5<x<z+\5, -5 <x<2+45,
B —4x >0  [(x—-4)=0 “HBe=4, x<o0.

Omeem: (2 — \/g; 0]10[4; 2+ \/g).

IIpumep 16. Pelute HepaBeHCTBO

4—3x+11 /3x—4 > 94
2x -1 2x -1
3x —4

2x -1
HEepaBeHCTBA MOXXHO PEIIUTh CUCTEMY:

Pewenue. Ilycts a = , TOTZa IJIA PeIleHUs HCXOIHOTO
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Qla-a®>>24, [{a-3)a-8) <0,
0 O

m=0 T m=20 < 8<a<8.

3x—-4
<

Hanee momyunm: 9 < 64.

x-1
Paccmorpum coyuanm:

1) Ecou 2x —1 >0, To JaHHOE HEPABEHCTBO IPUBOAUTCS K CHUCTE-
Me, He UMeIOIell perieHni:

08x -9 <3x—4,

FBx - 4 <128x - 64,
Hx-1>0.

2)Ecmu 2x —1 < 0, To TaHHOE HEPABEHCTBO IIPUBOAUTCS K CHCTEME:

O 1
0> g
8x -9 >3x —4, d5x > 5, %2
> x,
Bx-4>128x 64, _ [$0>125x, _ 2577 1,12
25

Fx-1<0 Fx-1<0

(1l 12
Omeem: (35 93).

JIBa penreHus OMHOTO HEPAaBEHCTBA
IIpumep 17. PeluTte HepaBeHCTBO

Vx? -8x+6 <8x-4.

Pewenue 1. VicxonHoe HepaBeHCTBO PABHOCUJIBHO CHCTEME:

2 Y
k? —8x +6 <(3x —4)%, %x2—21x+1020,

K2 -3x +6 >0, S
x-420 “3

<~

(x - 2)(x —g) >0,

TLE T

v
W |
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2
Veaosue x° —3x +6 =0 M0XHO He YUUTHIBATH, IOCKOJIBKY OHO
BBITTOJIHEHO JJIA BCeX X.

5
IlepBoe HEpPaBEHCTBO CHCTEMBEI BBIIIOJIHEHO, ecJu X 22 n X < PR
IManee pacCMOTPUM [ABa CJIydas:
o 5
> < -,
e =2 57s
1) EDC . 4 - x22; 2) . 4 — TpoTHBOpeYue.
23 % > =
3

Omeem: [2;+ ).
Pewenue 2. PemtuMm maHHOE HEPABEHCTBO METOJOM HHTEPBAJIOB.

Paccmorpum dymkmnmo f(x) = Va? —3x +6 —3x + 4.

1) D(f) = R, moCKONBKY x2 —8x+6 =0 nmaa mo60r0 X;
2) dyurnus f(x) — HempepnsiBHA Ha R;

3) maiizem xopuu ypasuenusa f(x) =0.
IlagHOE ypaBHeHNe PABHOCUILHO CHCTeMe:

v? - 3x +6 =(3x —4)°, Bx” —21x+10 =0,

- 4

IMosyuaeM eqUHCTBEHHBIH KopeHb X = 2. Takum oOpasoM, f(x) co-
XpaHAeT 3HAK Ha MpoMexxyTKax (—o0; 2)m (2; + ).

Onpenenum 3HAK f(x) Ha KAXKAOM U3 YKA3aHHBIX IIPOMEKYTKOB:

1) f(x) >0ma (—; 2), Tak Kax f(0)=\/g+4>0;

2) f(x) <0 ma (2; + ), Taxk Kax

f3) =v27T-9+6-9+4=424-5<0.

Omeem: [2;+ ).

HamomMHUM, YTO MeTOJ MHTEPBAJOB CBOAUT PEIlleHNe HepaBeHCTBa
K PEIIeHUI0 YPaBHEHUS.

Kaxkoit u3 atux meronos jayuiie? Boibop 3a BaMu.
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Eie HeCKOJIBKO IMPUMEPOB

Ipumep 18. Pemure mepasencrso V2 + X —x° > x — 3.
Pewenue. MoXHO peliaTh «KaxK 00BIUHO», 8 MOYKHO MCIIOJH30BaTh
0l13:
Ol3: 2+x-x"20 « -1<x<2.
Ho mpu sTux 3HaueHUSX X IpaBas 4acTh MCXOJHOrO HEPaBEHCTBA OT-
puiaTenabHa, U CleL0BaTeJIbHO, HEPABEHCTBO BBLIIOJIHEHO.
Omeem: [—1;2].

Ipumep 19. Pemmre HepaseHCTBO 3/2x +4 +3/x -3 > 1.

Pewenue. 3ametum, uto f(x) = ¥2x +4 + 3 x — 3 BO3pacraer, u
f(2) = 1. CaemoBaTenwHO, s goboro x > 2, f(x) > f(2) =1. Aunaio-
TUYHO, IJIA Jioboro x < 2, f(x)<f(2)=1.

Omeem: (2; + ).

YpaBHeHUA M HEPABEHCTBA C MOAYJIEM

Pemtas ypaBHeHUS U HepaBeHCTBA C MOJYJIEM, HEPEIKO HCIIOJIb3Y-
IOT TIPHUEeMbl, HAIOMHUHAIOIINEe MPUEMBl PeIIeHUs UPPAIUOHATBHBIX
YPaBHEHUU 1 HEPaBEHCTB.

Tak, ypaBHeHUe ‘f(x)‘ = ‘g(x)‘ PaBHOCHUJIBHO f2(x) = g2(x) , IIO-
CKOJIBKY ‘f(x)‘ 20 u ‘g(x)‘ > (0, TO paBHOCHJIBLHO COBOKYIIHOCTH yPaB-

memnit f(x) = g(x) u f(x) = —g(x) -
Wnn B Bume cxeMsbr:
(%) = g(x)

F
7= = B = g

IIpumep 20. Pemute ypaBHEeHME
‘x—G‘ =‘x2 —Zx‘,
Pewernue.
, k-6=x-2x [*-3x+6=0
‘x—6‘=‘x —2x‘ < %i—x =x*-2x chz -x-6=0.

IlepBoe ypaBHeHHE cucTeMbl KOPHEl HEe MMeeT.
Omeem: —2; 3.
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BCTpeqaeTCﬂ U TaxKad cxeMma.
(x) 2 0,
@) = &) = OFe) = g(x)
(x) = —g(x),

HaJ ee 00OCHOBAHMEM IIOLYyMAaWTe CAMOCTOSTEIHHO.
IIpumep 21. Pemure ypaBHEeHUE

x* -6 =4-x.
Pewenue.
4 -x 20, > x,
x2_6:4_x<ﬁ§%2—6=4—x¢$§%:+x—10=0
M -6=x-4 [x -x-2=0.

-1+4/41
2
Bce KopHU ya0BIETBOPSIOT yeaoBuio 4 —x =2 0.

~1+41
—
IIpumep 22. Pemiute ypaBHEeHUE

KopHu mepBoro ypaBHeHHus: X;, = , KopHU BTOpOoro: —1 u 2.

Omeem: —1; 2;

2
x +3x+‘x+3‘ =0.

Pewenue. PaccmoTpuM aBa ciydas:

1) x>-3, Torga maHHOe ypaBHEHUEe DPaBHOCUJILHO yPaBHEHUIO

x2 +4x+3 =0, Koropoe uMeeT KopHU —3 u —1. 06a KOPHHA yIOBIET-
BOPSIIOT YCJIOBHUIO X = —3 .
2) x<-3, torma x*>+2x-3=0, orkyna x; =1, x, =-3. 06a

KOPHA He yAOBJIETBOPAIOT YyCIOBHAIO X < —3.

3amMeTuM, UTO B Ka’KJOM CJIy4yaeB HEPaBEHCTBO — 9TO YCJIOBUE,
Ipu KOTOPOM MCXOJHOE ypaBHEHUE C MOJYJIEM IIPeBpAaIllaeTcs B ypaB-
HeHUe 0e3 monyis. Tunuumasa omubKa — IIKOJbHUKU U a0UTypUeH-
THI «3a0BIBAIOT» BOCIIOJIB30BATHCSA STUM YCJIOBUEM.

Omeem: —3 u —1.

IIpu pellleHUM HEKOTOPBIX YpaBHEHUII MOXKHO m36eXKaTh IIOJHOTO
mepebopa.
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IIpumep 23. PernuTe ypaBHeHUe
‘x—Z‘ +‘x—1‘ =x-8.
Pewernue. 3aMeTnM, 4TO ‘x - 2‘ + ‘x - 1‘ > 0, ciaemoBaTeNLHO, x > 8 U

HWCXOMHOE YpaBHEHNE PABHOCUJIHLHO YPABHEHUIO (x - 2) + (x —1) =x -8,

OTKyZa X = —5, UTO MPOTHUBOPEUMUT YCJIOBUIO X = 8 .
Omeem: HET KOPHE.
IIpu pereHnu CIeYIOMIEr0 YPABHEHUS MOKET ObITh IT0JIE3HOM I'eo-

MeTpUUYecKas MHTEPIPETAINA MOIYJIA ‘a - b‘ KaK pacCTOSHUA Ha KO-

OPAWHATHON IIPAMOHM MeXKAY TOUYKaMHU C KOOpAWHATaAMu a u b.
IIpumep 24. PernuTe ypaBHeHUe

‘xz —4‘ +‘x2 -1‘ =3.

Pewenue. Ha reomeTpuuecKoOM sA3bIKe: TpeOyeTcsa HAWTH TOUKHU C
KoopAmHAaTaMu X2 TaKue, YTO CyMMa PACCTOAHHI OT OTHUX TOYEK [0
ToueK ¢ KoopaumHatamu 4 u 1 paBHa 3. I3 pucyHKa BuUIHA, UTO STHU
TOUKM PACIIOJIOJKEHBI Ha oTpeske [1; 4].

1 x? 4
Puc. 12

Cremosaremsro, 1< x% <4,
Omeem: F2;-100HL,2.
VHOra K ypaBHEHUSAM C MOAYJIeM CBOAATCSA NPPAIlMOHAIbHEIE YPAB-

HEeHUs.
IIpumep 25. PernuTe ypaBHeHUe

Jr(x—2)+1 + Jx(x+2)+1 = 2.

Pewenue. [Janaoe ypaBHeHNE PaBHOCUJIBHO YPaBHEHUIO

V=17 + @ +1)? =2 < x-1+lx 41 =2,
Omeem: [-1; 1].
CxeMbI pellleHrs HePaBEHCTB C MOJYJeM aHAJOTHUYHBLI cXeMaM pe-

IIIEHNs COOTBETCTBYIOIINX YPABHEHN, TAK HEePABEHCTBO ‘f(x)‘ > ‘g(x)‘

PaBHOCHIIBHO HEPABEHCTBY f2(x) > g2(x)-
IIpumep 26. Peminre HepaBeHCTBO

‘x—5‘ >‘x+1‘.
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Pewenue.

x=5>x+1 = (x-5*>@x+D* = (-5’ -(x+1)* >0 =
= -62x-4)>0 = x<2.

Omeem: (—00;2).

ITogymaiiTe Hag 000OCHOBAHHEM CJIEAYIOIUX CXeM peIlleHus Hepa-
BEHCTB:

%E(x) =0,
>0,
() > g(x) = OF*(x) > &%), |f(2)] < glx) - Eg(x)
Fe(x) < 0 F(x) < £ ().
IIpumep 27. Peminre HepaBeHCTBO
‘xz —Zx‘ <x-1.
Pewenue.
@c 1=20
-2x|<x-1 & <
‘ ‘ x? - (x 1)2 <0
k21,
Il
[(x® —x —1)(x* —3x +1) <0.
Hanree BOCIIONIB3YyHTECH METOLOM MHTEPBAJIOB.
G+5 3+ \/_ 0
Omeem: 52— 9 E
Hepenxo mpu penieHny HEPABEHCTB C MOAYJIEM IIPUMEHSIIOT Pasbop

ciyJaes.
IIpumep 28. Peminre HepaBeHCTBO

2x —4|+[3x +5/216.

Pewernue. PaccmoTpuM Tpu ciaydas:

e < =2 e < =2 E’“‘é

) ) 3,
O, < —

F2(4 - x) - (3x +5) 216 H-5x +3>16 5%

13
s X< ——

5 ’
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B—§Sx<4, B—§Sx<4,
9) U3 = 03 = 3<x<4;
@4 -x)+(8x +5) =16 [Hc=3
>4,
Oc > 4, H
3) = U 19 & x>4
EZ(x—4)+(3x+5)216 gz

Omeem: Er 13@]@‘%00 ).

IIpu perieHMU HEPABEHCTB C MOAYJIEM MOYKET IPUMEHATHCSI METOJ
WHTEPBAJIOB IJIsI HEIIPEPBIBHBIX (DYHKITUI.

x% -bx+4

<1.
24

IIpumep 29. Penrnte HepaBeHCTBO

x? -bx+4

-4 -1, Torma D, :(—00;—2)D

Pewenue. Ilyets f(x) =

0f 220 (20 ).

Pemum ypasreHue f(x) =0 . Ilomyunm:

x? -bx+4

2 _y4 =1 ‘x2—5x+4‘=‘x2—4‘ -

* -5x+4=x>-4 [Bx=8
Dz ZQBZ 2 —
x —-5x+4 =4 —x x"=-5x=0

<~

L] LRI DILED
Do | OF ICI> ot | 0o

Ocraoch yCTaHOBUTL 3HAK f(x) Ha mpoMe:kyTKax: (—o; —2), (—2; 0),

8 8 5 5
(05 *), (*; 2), (2; *), (*; +00).

Omeem: @)SD 05

s its
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MeToa 3aMeHBI MHOKUTEJIEN
Paccmorpum mpuMep IPUMEHEHUS MEeTOLAa 3aMeHBI MHOMKUTeJei

JJIsI UPPAIMOHATbHBIX HEPABEHCTB U HEPABEHCTB C MOAYJIEM.
2

Bocmosp3yemMca TeM, UTO y = x“ BO3pacTaeT Ha IPOMEXYTKe
(0; +0) , a yOBIBaeT Ha MPOMEKYTKe (—o0;0),
2 2
CiepmoBarenbHO, eciu a >0, b >0, To 3HAK BEIpasKeHHd a4~ —b
COBIIAZlaeT co 3HAKOM a — b . Anasnoruuso, eciiu a <0, b <0, To 3HaK

BBIPAKEHU S a® -b? cosmagmaer co 3HaKOM b —a .
IIpumep 30. Peminre HepaBeHCTBO

(‘x—l‘ -4 —xz)(‘x +4| —Vx® ~x —2)

(1 -~ 4)(3 +x/ ~|x -5

>0,

Pewenue. [lanHOE HEPABEHCTBO PABHOCUJIBHO:

g(x 1) (4 +x2)2)((x +4) - -x -2)) .
9 (=) -16)((3 +2) ~(x -5)) "

B2 -x-220

2 +x +3) (x -x° —5)(7x +14)
%( (G-x)(-3-x)(2x-2)8
gxz—x—ZEO.

<~

2 2 .
YuureBag, uto X~ +x+3>0, x—x" —5<0 npu Bcex geii-
CTBUTEJBHBIX 3HAUEHUAX X, IOJIYINM PABHOCUIBHYIO CHCTEMY

a x+2
EK5—x)(3 +x)(x
Hx +1)(x -2) 20.

>0,
-1)

Ecsn Tenepp x = 2, To cucTeMa IpUMET CJIENYIONIMI BUJ:
1
|:5 > 0’ Eﬁ > x,
-X = |:| = 2 <x< 5 .

I/Ippauuouaﬂbubte YpasHeHusA u HepaseHcmaea
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Ecau e x < -1, Tto

Omeem: (—3; —2) 0 @;5).

YnpaskHeHUs IJII CAMOCTOSTEJNbHON padoThI
Pemure ypaBHeHUE, IpeaBapuTeabHO uccaenoBas OJ13.

1. Vel +x-6+2Jx =2 -x +2.

Pemture ypaBHEeHME METOLOM 3aMeHbI (2—4).
2. JTx+2+\Tx-3 =bx+4 +/5x-1.
3. Y2-x+Jx-1=1.

4. 2 +11+Vx? +11 =42,
Pemure ypasuenue (5—13).

5.V2x —x? =x-1. 6. Vb-2x ++/x-1=2.

7. \2x+5 =8-Jx—1. 8.39-Vx+1l +31+Jx+1 =4.

9. (x+1)(x+4)-V3x2 +5x+2 =6.
10. 497 -x +¥x =5.
11, Jx+3-4Vx -1 +Jx+8-64x-1 =1.

12. [1-2x/=3x-2. 13. |x -3 -|x -2/ =5.

14. Bx+4/+2x-3=16.

Haiigure n ucupasbTe OIIUOKU B pellennu ypasueHnus (15—16).

%2—4 =0 Ok = +2
2 —_— P =3
15. Pewernue. (x® —4)Wx+1 =0 E/x+1 =0 E?C =-1.

Omeem: *2;—-1.
16. Pewernue.

a1 = e+ s)| 20 \/x+1HB\/x—1—(x+5)/x1_ b-0-

1§
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|:l/x+1— =-1
© mx 1- x+5 ,/ E 0‘:'|:| 1—(x+5),/ 11

=l e = -1

\/x—l)2 =x+5 ° Ex—l:x+5.

Omeem: —1.
Pemture HepaBeHCTBO MeTog0M mHTepBasaos (17-18).

—_ 1 = Q42 2x -1 1
17, LoVi=8x g 18.424444t*>41
2x x*-x-2 2

Pemture mepaBercTso (19-23).

19. V4 +3x-x2 >-2. 20. Vx® -5x-24 >x-2,
21. (x-3) /@ -x)(x-5) = 0.
22. [2x-1-3/>3. 23. x* ~5x+9| <[x 6.

24. [x -2/ +|x+4/<10.

OtBeThl, yKa3aHUA, PeIICHUT

10
1.2.2.1.3.1; 2; 10. 4. £5.5. 2+2\/§. 6. ?,2 7.10.8.0.9. 2;
14 18
—7.10. (3; 2), (2; 3). 11. [5; 10]. 12.1. 13. (— oo;—2). 14. 55

15. Vkaszanue. IlpousBemeHre paBHO HYJIIO TOTAA W TOJBKO TOT/a,
Korja XOTsi ObI ONWH U3 €r0 COMHOMKUTEIEH PaBeH HYJ0, a OCTAJIbLHBIE
[IPY 9TOM MMEIOT CMBICJI. Yncao —2 He SIBJISETCS KOPHEM ypaBHEHWS,

TaK KakK Opud x = —2 BeIpaxkeHHme +X +1 He mmeer cmblcaa. 16. Ilpu

Ilepexojie OT BeIpaskeHHus +/(x +1)(x —1) K BeIpaskenmo Vx +1 O/x -1

cysxkaercsa OJl3, B pesyabTare uero morepsaH KopeHb —2. IIpaBuabHO

paccMoTpeTh ABa caydasa: x >1 m x <1. B ypaBHeHuUnU hakTUUYECKHU
paccMOTpeH IIepBhIi ciydaii. Bo BTopoMm ciaydae ypaBHeHUE IPUHUMA-
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[l 10
er Bua - x - ﬂ/ﬁ (x +5) 1"CE_O 17. EZI Dug%

1&(4rUD@®J&pnqaabm%gﬂ{%ﬂ@@.
22. (—o0;—2) O(0; 110 (Bpo ). 23. (1; 3) .24. [-6; 4]. Vrkasarue. Boc-
MOJIb3YHTECh TeOMETPUUECKON MHTEepIpeTaruei.
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